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Vorbemerkung

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkliirung hat die For-

schungsgruppe SALSS Anfang 1991 beauftragt, die Akzeptanz und

Nutzung der Broschure "Schwangerschaft" zu evaluieren.

Im Sommer 1991 wurden 320 Schwangere bzw. Mutter kurz nach einer

Geburt - je zur Halfte in der Alt-BRD und den neuen Undern -

mundlich interviewt. Bei 80 Interviews wurde auch der (Ehe-) Partner

befragt.

In einer zusatzlichen Erhebung wurden 79 Fachleute in West und Ost
- Arzte und Arzlinnen, Hebammen, Sozialarbeiter, Fursorgerinnen -

um ihr Urteil gebeten.

Der Tabellenband dokumentiert die Ergebnisse der Schwangerenbefra-
gung der Partnerbefragung und der Erhebung bei Multiplikatoren.



Schwangerenbefragung



SALSS

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher......

Kannte ich vorher noch nicht.

2. Eindruck vom Titelbild

Positive Nennungen.
Teils-teils

Negative Nennungen.

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen.
Telle gelesen..
Geblattert.....

Nur mal gesehen.

Tabelle 1 A

Befragte
insgesamt
(n=320)

209

31

71

Alt-

BRD

Neue Bis
Lander 25

Jahre

Cost)

B. 5

25

Jabre

(west)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 1: Kannten Sre die Broschjre Schwangerschaft schon vor diesen

Interview?

Frage 2: Wie gefallt Ihnen das Titelblatt? (Antwort notieren!)
Frage 3: Haben Sie die BroschUre ganz gelesen, Teile darius gelesen, darin

geblattert oder haben Sie die Broschure nur mal geseher?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft-,
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

90 28 25 31 35 33 26 21

229 72 75 69 65 67 74 79

67 63 71 69 69 75 59

10 6 14 17 6 10 6

23 31 15 15 26 15 34

64 38 33 41 42 42 41 25

54 32 28 35 35 27 34 28

3g 23 34 17 15 31 20 38

10 6 5 6 8 0 5 9



SALSS

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher......

Kannte ich vorher noch nicht...

2. Eindruck vom Titelbild

Positive Nennungen.
Teils-tells. .. ...

Negative Nennungen.

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen................
Teile gelesen.......
Geblattert.....

Nur mal gesehen.

Tabelle 1 8

Befragte
insgesamt
(n=320)

209

31

71

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

Schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Frage 1: Kannten Sie die Broschare Schwangerschaft schon vor diesem

Interview?

Frage 2: Wie gefallt Ihnen das Titelblatt? (AF:wort notieren!)

Frage 3: Haben Sie die Broschure ganz gelesen, Teile daraus gelesen, darin

gebl  ttert oder haben Sie die Broschare -tur mal gesehen?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

90 28 34 24 22 29 28 28

229 72 66 76 78 71 72 72

67 6g 66 66 73 69 60

10 13 7 8 6 12 10

23 19 27 25 21 19 30

64 38 42 39 28 38 35 44

54 32 33 23 44 24 37 31

39 23 20 30 25 35 18 23

10 6 5 9 3 3 10 2



SALSS

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher......

Kannte ich vorher noch nicht.

2. Eindruck vom Titelbild

Positive Nennungen..
Teils-tails........
Negative Nennungen.

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen.
Teile gelesen..
Geblattert.......

Nur mal gesehen..

Tabelle 1 C

Befragte
insgesamt
(n=320)

209

31

71

Kinder

% Erstes Zwei-

tes

Berufstatigkeit

Drit- Voll-

tes Zeit

Tell- Nicht

zeit be-

rufs-

tatig

Frage 1: Kannten Sle die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem

Interview?

Frage 2: Wie gefallt Ihnen das Titelblatt? (Antwort notieren!)

Frage 3: Haben Sie die Broschure ganz gelesen, Teile caraus gelesen, darin

geblattert oder haben Sie die BroschGre nur mal gesehen?

Evaluation der Broschure -Schwangerschaft",
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

90 28 2g 24 21 32 16 29

229 72 71 76 79 68 84 71

67 68 63 64 74 57 61

10 11 5 14 8 12 11

23 21 32 21 17 31 28

64 38 39 38 27 36 20 47

54 32 33 38 18 36 27 28

39 23 23 21 36 :8 53 23

10 6 5 4 18 10 0 2



SALSS

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher

Kannte ich vorher noch nicht.

2. Eindruck vom Titelbild

Positive Nennungen.
Teils-tells.....

Negative Nennungen.

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen..... ....

Teile gelesen......
Geblattert......
Nur mal gesehen.

Tabelle 1 D

Befragte
insgesamt
(n=320)

90

229

209

31

71

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-
lesen

38 100

32 0

23 0

60

Teile

ge-

lesen

0

100

0

0

Bedarf an

Informationen

Nicht- 5ehr

leser groB

GroB Weni-

ger

groe

Frage 1: Kannten Sie die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem

Interview?

Frage 2: Wie gefallt Ihnen das Titelblatt? (Antwort notieren!)
Frage 3: Haben Sie die Broschure ganz gelesen, Teile daraws gelesen, darin

geblattert oder haben Sie die Broschure nur mal gesehen?

Evaluation der BroschDre "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

28 61 52 11 32 27 15

72 39 48 89 68 73 85

67 75 69 64 72 68 39

10 13 6 10 6 13 16

23 11 25 26 21 19 45

64 0 44 36 18

54 0 30 38 24

39 80 20 20 53

10 20 6 6 6



SALSS

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher.

Kannte ich vorher noch nicht.

2. Eindruck vorn Titelbild

Positive Nennungen.
Tells-tells........
Nega:ive Nennungen.

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen.
Teile gelesen..
Geolattert.....
gur mal gesehen.

Tabelle 1 E

--- -----

Befragte
insgesamt
(n=320)

209

31

71

Alleinlebend

Neln GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher
Raum

Frage 1: Kannten Sle die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem

Interview?
Frage 2: Wle gefallt Ihnen das Titelblatt? (Antwort notieren!)
FraMe 3: Haben Sie die Broschjre ganz gelesen, Teile daraus gelesen, darin

geblattert oder haben Sie die Broschure nur mal gesehen?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

90 28 26 43 26 27 34

229 72 74 57 74 73 66

67 69 52 65 68 70

10 10 9 9 11 10

23 21 39 25 21 20

64 38 37 53 36 44 33

54 32 33 32 34 35 25

39 23 24 11 19 1g 38

10 6 6 5 11 2 5



SALSS

4. Wann man die BroschDre bekam

1.-3. Monat.

4.-6. Monat.

7.-9. Monat.....
Nach der Geburt.

5. Wo die Broschure angeboten
wurde... (Mfn)

In der Arztpraxis.
Im Krankenhaus....

Schwangerenberatungsstelle.
In der Apotheke............
In einer Muttergruppe......
Rei Besuch einer Bekannten.

Anderes........ ...............

*.4.0 N.r'.w"ll. .........,I'...

6. Wie die Broschure Obergeben
wurde

Wurde mir personlich uberreicht..

Lag zum Mitnehmen aus..

Lag nur ium Lesen aus..

Wi e man darni t urngeht...

Mitgenommen und auftewahrt....

Mitgenommen, nicht aufbewahrt.

An Bekanrte weitergegeben.
Gar nickt mitgenommen..

Tabelle 2 A

Nur Befragte,
die die
Broschure

schon kannten

(n=90)

Alt-
BRD

Neue Bis

Linder 25

Jahre
(Ost)

Bis

25

Jahre
(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 4: Im wievielten Morat Ihrer Schwa-gerschart bekamen Sie die Broschure

bzw. erhielten Sle die Broschore anlialich der Geburt oder nachher?

Frage 5: Wo wurde Ihnen die Broschure a-geboter? War das..

Frage 6: Wurde Ihnen die Broschure persbnlich uvergeben, lag sle zum Mit-

nehmen aus oder nur zum Leser?

Frage 7: Was ist dann mit der Broschure geschehen: Haben Sie sie mitgenom-
men, zu Hause aufbewahrt bzw. an andere weitergegeben?

Evaluation der Broschure · Schwaigerschaft ,
Reprasentativernebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

40 47 53 43 52 71 28 38

24 28 37 21 14 18 33 52

17 20 11 28 31 12 22 10

4 5 0 9 3 0 17 0

28 31 56 12 9 50 16 62

4 4 0 8 13 0 0 0

26 29 10 43 47 17 37 5

0 0 0 0 0 0 0 0

7 8 18 0 0 17 0 19

13 14 8 20 13 6 32 10

9 10 10 10 13 11 5 10

e 7 3 10 e e 1. 0

52 60 51 67 63 56 72 48

29 33 38 29 33 44 22 33

6 7 10 4 3 0 6 19

21 24 33 17 17 44 17 24

44 51 46 54 60 50 44 43

9 10 5 15 10 0 22 10

13 15 15 15 13 6 17 24



SALSS

4. Wann man die Broschure bekarn

1.-3. Monat.

4.-6. Monat.

7.-9. Monat.....
Nach der Geburt.

5. Wo die Broschure angeboten
Wurde... (Mfn)

In der Arztpraxis.
Im Krankenhaus.............

Schwangerenberatungsstelle.
In der Apotheke.......
In einer Muttergruppe......
Bei Besuch einer Bekannten.

Anderes........

Kelne Nennung.. ...

6. Wie die Broschure ubergeben
wurde

Wurde mir personlich Oberreicht.

Lag zum Mitnehmen aus............

Lag nur zum Lesen aus.

Wie man damit umgeht...
Mitgenommen und aufbewahrt....

Mitgenommen, nicht aufbewahrt.

An Bekannte weitergegeben.
Gar nicht mitgenommen..

Tabelle 2 B

Nur Befragte,
die die

Broschure

schon kannten

(n=90)

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schlue

Frage 4: Im wievielten Monat Ihrer Schwangerschaft bekamen Sie die Broschure

bzw. erhielten Sie die Brcschure anlaBlich der Geburt oder nachher?

Frage 5: Wo wurde Ihnen die Broschore angeboten? War das...

Frage 6: Wurde Ihnen die Broschure personlich Obergeben, lag sie zum Mit-

nehrnen aus oder nur zum Lesen?

Frage 7: Was ist dann mit der Broschure geschehen: Haben Sle sie mitgenom-
men, zu Hause aufbewahrt bzw. an andere weitergegeben?

Evaluation def Broschure "Schwangerschaft",
Reprdsentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

40 47 59 30 38 41 54 42

24 28 15 52 31 27 26 33

17 20 2: 13 19 32 15 17

4 5 2 4 13 0 5 8

28 31 24 42 38 38 28 31

4 4 8 0 0 4 8 0

26 29 36 21 19 21 35 27

0 0 0 0 0 0 0 0

7 8 6 8 13 8 8 8

13 14 10 21 19 13 10 23

9 10 12 0 19 4 10 15

6 7 6 13 0 13 5 4

52 60 60 61 56 55 59 65

29 33 38 26 31 36 36 27

6 7 2 13 13 9 5 8

21 24 27 9 38 32 21 23

44 51 56 61 19 50 56 42

9 10 6 9 25 5 10 15

13 15 10 22 19 14 13 19



SALSS

4. warln man die Brosch.re bekam

1.-3. Monat..

4.-6. Monat..

7.-9. Monat.....

Nach der Geburt.

5. Wo die Broschure angevoten
wurde... (Mfn)

In der Arztpraxis.
Im Krankenhaus.............

Schwangerenberatungsstelle.
In aer Apotheke......
In einer Muttergruppe....
Bei Besuch einer Bekannten.

Anderes.
,...........

Keine Nennung.

6. Wie die Broschure ubergeben
wurde

Wurde mir personlich Uberretcht.

Lag zum Mitnehmen aus..

Lag cur zum Lesen aus.

Wie man damit umgeht...
Mitgenommen und aufbewahrt....

Mitgenornrnen, nicht aufbewahrt.
An Bekannte weitergegeben.
Gar ni cht mi tgenornrnen. .

Tabelle 2 C

Nur Befragte,
die die

Broschure

schon kannten

(n=90)

Kinder

% Erstes Zwei-

teS

Berufstatigkeit

Drit- Voll-

tes zeit

Teil-

zeit

Frage 4: Irn wievielten Monat Ihrer Schwangerschaft tekamen Sie die Broschure

bzw. erhielten Sie die Broschure anlaBlich der Geburt oder nachher?

Frage 5: Wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War cas.

Frage 6: Wurde Ihnen die Broschure persbnlich ubergeten, lag sie zum Mit-

nehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 7: Was ist dann mit der Broschure geschehen: Haten Sle sie mitgenom-
men, zu Hause aufbewahrt bzw. an andere weitergegeben?

Evaluation der Broschure "Schwar,gerschaft",
Reprasentativerhebung w-ter Schwangeren, Juli 1991

Nicht

be-

rufs-
tati

abs.

% % % % % %

40 47 47 60 C 43 0 68

24 28 28 20 67 24 63 25

17 20 22 10 0 27 38 4

4 5 3 10 33 6 0 4

28 31 26 60 67 25 50 35

4 4 5 0 0 8 0 0

26 29 31 10 33 31 13 29

0 0 0 0 0 0 0 0

7 8 6 2C 0 10 0 6

13 14 12 40 0 14 38 10

9 10 12 0 0 10 0 13

6 7 8 0 0 8 0 6

52 60 62 50 33 66 38 55

29 33 32 50 0 28 38 41

6 7 5 0 67 6 25 3

21 24 26 20 0 28 13 21

44 51 51 60 0 48 50 55

9 10 g 10 33 8 13 14

13 15 14 10 67 16 25 10



SALSS

4. Wann man die Broschure bekam
1.-3. Monat..

4.-6. Monat..

7.-9. Monat....

Nach der Geburt.

5. Wo die Broschure angeboten
wurde... (Mfn)

In der Arztpraxis.
Im Krankenhaus.............

Schwangerenveratungsstelle.
In der Apotheke.......
In einer Muttergruppe......
Bei Besuch einer Bekannten.

Anderes.

Keine Nennung,.

6. Wie die Broschure ubergeben
wurde

wurde mir persenllch uberreicht..

Lag zum Mitnehmen aus..

Lag nur jum Lesen aus.

wie man damit umgeht...
Mitgenommer' und aufbewahrt.

Mitgenommen, nicht aufbewahrt.

An Bekannte weitergegeben.
Gar nicht mitgenommen..

Tabelle 2 D

Nur Befragte,
die die

Broschure

schon kannten

(n=90)

Lesed der Broschbre

% Ga-z

ge-

lesen

Teile

ge-

lesen

Nicht-

leser

Bedarf an

Informationen

Sehr

groB
Groe Weni-

ger

groB

Frage 4: Irn wievielten Monat Ihrer Schwangerschaft bekamen Sie die Broschure

bzw. erhielten Sie die Broschure anlamich der Geburt oder nachher?

Frage 5. Wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das.

Frage 6: Wurde Ihnen die Broschure personlich ubergeben, lag sie zurn Mit-

nehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 7: Was ist dann mit der Broschure geschehen: Haben Sle sie mitgenom-
men, zu Hause aufbewahrt bzw. an andere weitergegeben?

Evaluation der Broschure '·Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

40 47 39 68 32 40 54 60

24 28 29 21 37 31 23 40

17 20 26 7 26 24 17 0

4 5 5 4 5 4 6 0

28 31 23 39 36 27 30 80

4 4 0 0 18 6 3 0

26 29 33 36 14 25 38 0

0 0 0 0 0 0 0 0

7 B 15 4 0 6 11 0

13 14 21 4 14 19 11 0

9 10 8 21 0 10 8 20

6 7 5 0 :8 8 5 0

52 60 72 64 26 61 61 40

29 33 28 36 42 33 33 40

6 7 0 0 32 7 6 20

21 24 21 32 16 20 25 60

44 51 62 57 21 52 53 20

9 10 15 4 11 13 8 0

13 15 3 7 53 15 14 20



SALSS

4. Wann man die Broschure bekam

1.-3. Monat.

4.-6. Monat.

7.-9. Monat......

Nach der Geburt..

5. Wo die Broschure angeboten
Wurde... (Mfn)

In der Arztpraxis...
Im Krankenhaus...... ....

Schwangerinberatwngsstelle.....
Im d., Ametk'Me................

In einer Muttergruppe....
Bei Besuch einer Bekannten.

Anderes..................

Keine Nennung.

6. Wie die Broschure Obergeben
Wurde

Wurde mir personlich uberreicht.

Lag eum Mitnehmen aus.

Lag nur zum Lesen aus.

Wi e man dami t urngeht...
Mitgenommen und aufbewahrt....

Mitgenommen, nicht aufbewahrt.

An Bekannte weitergegeben.
Gar nicht mitgenommen....

Tabelle 2 E

Nur Befragte,
die die

Broschure

schon kannten

(n=90)

Alleinlebend

Nein GroB

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Frage 4: Im wievielten Monat Ihrer Schwangers:haft bekamen Sle die Broschure

bzw. erhielten Sle die Broscheire anlaa.lich der Geburt oder nachher?

Frage 5: WO wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das.

Frage 6: Wurde Ihnen die Broschure personlich Dbergeben, lag sie zum Mit-

nehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 7: Was ist dann mit der Broschure geschehen: Maben Sie sie mitgenom-
men, zu Hause aufbewahrt bzw. an andere weitergegeben?

Evaluation der Broschure
' Scrwangerschaft",

Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

40 47 45 62 49 50 42

24 28 30 15 27 29 29

17 20 20 23 22 17 21

4 5 6 0 3 4 8

28 31 32 27 26 30 42

4 4 5 0 8 0 4

26 29 30 27 26 41 21

0 0 0 0 0 0 0

7 8 9 0 10 7 4

13 14 14 13 15 11 17

9 10 8 20 10 7 13

6 7 5 13 10 7 0

52 60 57 71 62 54 63

29 33 35 29 35 38 25

6 7 8 0 3 8 13

21 24 28 7 21 23 21

44 51 49 64 46 54 54

9 10 10 7 11 12 8

13 15 14 21 16 12 17



SALSS

8. Zahl der Kinder

Erstes..

2weites.....
Drittes u.m.

9. Ob rnan genugend Inforrnationen
erhalt

Genugend.......
Nicht genugend.

10. Was man noch alles gelesen
hat.. (Mfn)

Das Baby.... ...

Eltern.................,
Kommerzielle Broschuren.

Arztlicher Ratgeber..
Anderes.......

Keine Nennung.

11. Reichweite der Broschure Baby"
(Fast) ganz gelesen..
Teile gelesen.
Geblattert......

Nur mal gesehen......
Kenne Broschure nicht.

12.lA Was an S.22/23

gefallt...(Mfn)
Bin schockiert.......

Gut, dies darzustellen.

Andere Nennungen.
Keine Nennungen.

12.18 Was an S. 30/31
gefallt...(Mfn)

Aufbereitung, Bilder........

Informativ, guter Oberblick.
Andere Nennungen.
Keine Nennungen. ...

12.2A Was an S.22/23 nicht

gefallt...(Mfn)
Schreckt ab, macht Angst.
Andere Nennungen....
Keine Nennungen....

Tabelle 3 A
-------- --

Befragte
insgesamt
(n=320)

264

42

14

21

119

50

24

176

69

46

31

19

24

200

37

78

157

53

63

76

59

138

27

.... 72

.. 222

12.28 Was an S.30/31 nicht

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder............
Oberfl chlich, zu kurz, falsch..
Andere Nennungen.
Keine Nennungen...

24

77

46

179

Alt- Neue Bis

BRD Lander 25

Jahre

(Ost)

B,S

25

Jahre
(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 8: Wie viele Kinder haben Sle?

Frage 9: Haben Sle genugend Informationen uber den Verlauf einer Schwanger-
schaft bzw. uber Probleme in der Schwangerschaft erhalten?

Frage 10: Welche Broschuren, Zeitschriften und Bucher haben Sie zu Fragen
gelesen, die sich im Verlauf einer Schwangerschaft stellen?

Frage 11: Kennen Sie die Broschure Das Baby? Haben Sie sie schon ganz oder

teilweise gelesen, darin geblattert oder haben Sie sie nur mal ge-

sehen? Lesen/ blattern Sie nun bitte 5-6 Min. in der Broschure!

Frage 12: Sagen Sie mir bitte, was Ihnen an den Seiten 22/23 und 30/31 be-

senders gut hat, bzw. weniger gut gefallen hat?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

--

aus % % % % % % %

83 84 81 93 g 6 65 78

13 12 14 3 4 27 17

4 3 5 3 0 8 5

282 89 89 88 84 87 94 90

36 11 11 12 16 13 6 10

7 5 8 9 2 7 7

37 53 22 22 58 23 51

16 16 16 10 20 23 13

8 8 7 7 1 7 9

55 53 57 57 45 57 58

22 16 27 28 20 24 14

14 14 14 11 11 19 16

10 14 5 8 16 3 13

6 8 4 3 7 5 8

8 10 5 2 9 8 11

63 53 71 76 56 65 52

12 18 5 5 29 5 12

24 27 22 18 20 27 30

49 44 54 58 44 50 43

17 14 19 20 9 19 16

20 19 20 23 15 18 21

24 25 23 22 29 24 22

18 23 14 11 24 18 23

43 39 47 49 36 45 40

8 8 8 9 9 8 8

23 21 23 22 15 26 25

69 71 68 70 76 66 68

8 6 8 5 4 12 8

24 32 17 13 24 22 36

14 12 17 14 15 20 10

56 51 60 68 58 50 47



SALSS

8. Zahl der Kinder
Erstes...

Zweites

Drittes u.m.

9. Ob man genugend Informationen
erhalt

Genugend....
Nicht genugend.

10. Was man noch alles gelesen
hat... (Mfn)

Das Baby.
Eltern..................
Kommerzielle Broschuren.

Arztlicher Ratgeber.
Anderes..

.....

Keine Nennung.

11. Reichweite der Broschure "Baby'
(Fast) ganz gelesert.
Teile gelesen.
Geblattert.......

Nur mal gesehen.......
Kenne Broschure nicht

12.lA Was an S.22/23

gef illt...(Mfn)
Bin schockiert.........

Gut, dies darzustellen.

Andere Nennungen..
Keine Nennungen..

12.18 Was an S.30/31

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder.......

Informativ, guter Oberblick.
Andere Nennungen
Keine Nennungen.......... ...

12.2A Was an S.22/23 nicht

gefallt. ..(Mfn)
Schreckt ab, macht Angst...
Andere Nennungen..
Keine Nennungen.. .....

Tabelle 3 B

==--------

Befragte
insgesamt
(n=320)

264

42

14

21

119

50

24

176

69

46

31

19

24

200

37

78

157

53

63

..
76

59
.. 138

....
27

....
72

222

12.28 Was an S.30/31 nicht

gef illt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder............

Oberflachllch, zu kurz, falsch..

Andere Nennungen................
Kelne Nennungen.................

Frage 8:

Frage 9:

Frage 10:

Frage 11:

Frage 12:

··· 24

77

46

179

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m,

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Wie viele Kinder haben Sie?

Haben Sie genugend Informationen uber den Verlauf einer Schwanger-
schaft bzw. uber Probleme in der Schwangerschaft erhalten?

Welche Broschuren, Zeitschriften und Bucher haben Sie zu Fragen
gelesen, die sich im Verlauf einer Schwangerschaft stellen?

Kennen Sie die Broschure Das Baby? Haben Sie sie schon ganz oder

teilweise gelesen, darin geblattert oder haben Sie sie nur mal ge-

sehen? Lesen/ blattern Sie nun bitte 5-6 Min. in der Broschure!

Sagen Ste mir bitte, was Ihnen an den Seiten 22/23 und 30/31 be-

sonders gut hat, bzw. weniger gut gefallen hat?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

83 95 77 67 87 79 84

13 3 17 27 7 15 16

4 2 6 7 6 6 0

282 89 85 94 8g 95 87 86

36 11 15 6 11 5 13 14

7 6 5 9 5 5 11

37 35 42 35 33 34 46

:6 14 18 16 11 21 12

8 7 11 4 5 7 11

55 52 58 56 43 59 59

22 25 14 24 35 17 16

14 11 16 19 10 15 17

10 11 12 4 14 8 9

6 5 5 9 4 7 6

8 5 10 9 4 10 6

63 69 56 59 6g 59 62

12 14 8 11 18 11 6

24 19 28 31 19 28 23

49 52 48 44 48 47 53

17 16 19 15 14 16 19

20 20 17 23 25 17 19

24 24 22 24 25 23 23

18 16 18 24 18 22 14

43 44 45 39 37 41 52

8 9 9 7 11 6 10

23 19 21 31 17 22 29

69 72 70 63 12 72 63

8 5 11 8 6 7 10

24 17 30 31 11 24 35

14 14 15 13 12 15 15

56 65 47 51 72 55 44



SALSS

8. Zahl der Kinder

Erstes.
Zweites.
Drittes u.m.

9. Ob man genugend Informationen
erhalt

Genugend........
Nicht genugend..

10. Was man noch alles gelesen
hat... (Mfn)

Das Baby.
Eltern..................
Kommerzielle Broschuren..

Arztlicher Ratgeber.
Anderes.

...

Keine Nennung..

11. Relchweite der Broschure "Baby
(Fast) ganz gelesen.
Teile gelesen..
Gebl ttert......

Nur mal gesehen.......
Kenne Broschure nicht.

12.lA Was an S.22/23
gefallt...(Mfn)

Bin schockiert.........

Gut, dies darzustellen..
Andere Nennungen.
Kelne Nennungen.

12.1B Was an S.30/31
gefallt...(Mfn)

Aufbereitung, Bilder........

Informativ, guter Oberblick.
Andere Nennungen... ....

Kline Nennungen......... ....

12.2A Was an S.22/23 nicht
gefallt...(Mfn)

Schreckt ab, macht Angst....
Andere Nennungen..........
Keine Nennungen...........,.

Tabelle 3 C
-----------

Befragte
insgesamt
(n=320)

264

42

14

282

36

21

119

50

24

176

69

46

31

19

24

200

37

78

157

53

63

.... 76

.... 59

... 138

.... 27

72

222

12.28 Was an S.30/31 nicht

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder............

Oberflachlich, zu kurz, falsch..

Andere Nennungen................
Kelne Nennungen.................

24

77

46

179

83 100

13 0

40

Kinder

0

100

0

Berufstatigkeit

Drit- voll-

teS Zelt

0

0

100

Tell- Nicht

zeit be-

rufs-

tatig

Frage 8: Wle viele Kinder haben Sie?

Frage 9: Haben Sie genugend Informationen uber den Verlauf einer Schwanger-
schaft bzw. uber Probleme in der Schwangerschaft erhalten?

Frage 10: Welche Broschuren, Zeitschriften und Bucher haben Sie zu Fragen
gelesen, die sich im Verlauf einer Schwangerschaft stellen?

Frage 11: Kennen Sie die Broschure Das Baby? Haben Sle sle schon ganz oder

teilweise gelesen, darin geblattert oder haben Sie sie nur mal ge-

sehen? Lesen/ blattern Sle nun bitte 5-6 Min. in der Broschure!
Frage 12: Sagen Sie mir bitte, was Ihnen an den Seiten 22/23 und 30/31 be-

sonders gut hat, bzw. weniger gut gefallen hat?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Erstes Zwel-

tes

% % % % % %

86 84 76

12 12 16

2 4 8

89 88 88 100 88 96 86

11 12 12 0 12 4 14

7 6 12 7 6 10 7

37 36 45 36 35 39 40

16 14 29 14 15 14 18

8 8 5 1 9 4 7

55 55 57 43 56 59 52

22 23 14 21 22 20 22

14 12 24 36 12 16 17

10 9 14 7 8 12 11

6 6 5 14 6 14 3

8 7 14 0 7 4 10

63 67 43 43 68 55 58

12 12 12 7 7 14 17

24 23 36 14 23 37 20

49 51 31 64 51 41 49

17 16 21 14 19 10 16

20 19 21 21 19 18 21

24 25 19 7 29 18 19

18 19 17 21 18 24 17

43 42 43 64 37 49 50

8 8 12 0 12 4 6

23 20 38 21 23 25 21

69 72 52 79 66 71 74

8 7 10 14 8 12 5

24 24 29 7 23 24 25

14 16 10 7 14 12 17

56 55 55 79 56 55 56



SALSS

8. Zahl der Kinder
Erstes..

Zweites

Dr·:tes u.m..

9. 00 man genugend In*ormationen

erhhlt

Genugend...
Nickt genugend..

10. Was man noch alles gelesen
hat... (Mfn)

Das Baby.

Kommerzlelle Braschuren..

Arztlicher Ratgeber.
Anderes........

Keine Nennung..

11. Reichweite der Broschure "Baby"
(Fast) ganz gelesen. ...

Teile gelesen..
Geblattert.....

Nur mal gesehen.
Kenne BroschOre nicht.

12.lA Was an 5.22/23

gef llt...(Mfn)
Bin schockiert..........

Gut, dies darzustellen..

Andere Nennungen.
Keine Nennungen.

12.1B Was an S.30/31
gef  illt...(Mfn)

Aufbereitung, Bilder........

Informativ, guter Oberblick.
Andere Nennungen. .......

Keine Nennungen.

12.2A Was an S.22/23 nicht

gefallt...(Mfn)
Schreckt ab, macht Angst....
Andere Nennungen.... ...

Kelne Nennungen..... ....

Tabelle 3 D

-----------

Befragte
insgesamt
(n=320)

264

42

14

282

36

21

119

50

24

176

69

46

31

19

24

200

37

78

157

53

63

76

59

138

.... 21

..
72

.... 222

12.28 Was an S.30/31 nicht

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder...........
Oberflachlich, zu kurz, falsch.

Andere Nennungen................
Kelne Nennungen.................

24

77

...
46

... 179

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-
lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Nicht- Sehr

leser groB
GroB Weni-

ger

groB

Frage 8: Wle viele Kinder haben Sie?

Frage 9: Haben Sle genOgend Informationen uber den Verlauf einer Schwanger-
schaft bzw. Ober Probleme in der Schwangerschaft erhalten?

Frage 10: Welche Broschuren, Zeitschriften und Bucher haben Sie zu Fragen
gelesen, die sich im Verlauf einer Schwangerschaft stellen?

Frage 11: Kennen Sle die Broschure Das Baby? Haben Sie sle schon ganz oder

teilweise gelesen, darin geblattert oder haben Sie sie nur mal ge-

sehen? Lesen/ blattern Sie nun bitte 5-6 Min. in der Broschurel

Frage 12: Sagen Sie mi r bitte, was Ihnen an den Seiten 22/23 und 30/31 be-

sonders gut hat, bzw. weniger gut gefallen hat?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

--

abs.

% % % % % %

83 81 80 84 87 82 64

13 14 17 12 11 15 18

4 5 4 5 3 3 18

89 85 81 92 87 90 91

11 15 19 8 13 10 9

7 9 7 6 1 7 3

37 33 37 3g 37 36 39

16 8 15 19 18 15 9

8 14 9 5 8 7 9

55 58 56 55 59 53 42

22 22 19 21 17 24 33

14 23 9 13 17 12 15

10 13 15 8 6 13 12

6 6 4 7 3 6 18

e 9 7 7 8 9 0

63 48 65 66 66 61 55

12 9 13 12 13 10 9

24 22 24 26 25 23 24

49 58 50 45 52 45 52

17 17 13 17 11 23 18

20 20 15 21 20 20 18

24 25 26 22 23 28 12

18 11 19 21 19 17 21

43 48 44 42 43 40 55

8 5 9 10 7 12 3

23 20 15 25 21 23 24

6g 75 76 66 72 66 73

8 3 13 8 10 4 12

24 17 22 28 24 20 42

14 14 11 15 14 17 6

56 66 54 53 55 61 42



SALSS

8. Zahl der Kinder

Erstes...

Zweites....

Drittes u.m.

9. Ob man genugend Inforrnationen
erhalt

Genugend.......
Nicht genugend.

10. Was man noch alles gelesen
hat... (Mfn)

Das Baby.... ...

Eltern.........
...

Kommerzielle Broschuren.

Arztlicher Ratgeber.....
Anderes..........

Keine Nennung....

11. Reichweite der Broschure "Baby"
(Fast) ganz gelesen.
Teile gelesen.
Gebl ttert......

Nur mal gesehen.......
Kenne Broschure nicht.

12.lA Was an S.22/23
gefaillt...(Mfn)

Bin schockiert......

Gut, dies darzustellen.

Andere Nennungen......
Keine Nennungen.

12.18 Was an S.30/31

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder.........

Informativ, guter Oberblick..
Andere Nennungen..
Keine Nennungen.......

12.2A Was an S.22/23 nicht

gefallt. . . (Mfn)
Schreckt ab, macht Angst....
Andere Nennungen............
Keine Nennungen.............

Tabelle 3 E
-----------

Befragte
insgesamt
(n=320)

264

42

14

282

36

21

119

50

24

176

69

46

31

ig

24

200

37

78

157

53

63

76

59

....
138

.... 27

.... 72

222

12.28 Was an S.30/31 nlcht

gefallt...(Mfn)
Aufbereitung, Bilder............
Oberflhchlich, zu kurl, falsch..

Andere Nennungen........ ........

Kline Nennungen.................

Frage 8:

Frage 9

Frage 10:

Frage 11:

Frage 12:

24

77

46

179

Alleinlebend

Nein GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Wie viele Kinder haben Sie?

Haben Sle genugend Informationen uber den Verlauf einer Schwanger-
schaft bzw. Ober Probleme in der Schwangerschaft erhalten?
Welche Broschuren, Zeitschriften und Bucher haben Sie zu Fragen
gelesen, die sich im Verlauf einer Schwangerschaft stellen?
Kennen Sie die Broschure Das Baby? Haben Sle sle schon ganz oder

tellweise gelesen, darin geblattert oder haben Sie sie nur mal ge-

sehen? Lesen/ blattern Sie nun bitte 5-6 Min. in der Broschure!

Sagen Sie mir bitte, was Ihnen an den Seiten 22/23 und 30/31 be-

sonders gut hat, bzw. weniger gut gefallen hat?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

83 81 91 7g 86 85

13 14 9 18 8 11

4 5 0 3 6 4

89 91 71 88 86 90

11 9 29 12 12 10

7 7 6 11 2 4

37 41 9 39 39 32

16 :6 9 16 17 13

8 8 3 6 10 7

55 57 40 56 55 52

22 18 49 20 19 28

14 14 14 20 13 6

10 10 9 7 8. 17

6 6 6 5 5 10

8 7 g 9 8 4

63 62 63 59 66 63

12 12 6 8 13 17

24 27 6 31 21 15

49 48 57 46 50 54

17 15 31 17 17 15

20 19 26 20 24 14

24 23 34 22 27 23

18 20 11 18 18 21

43 43 37 42 41 49

8 7 20 9 8 8

23 21 34 22 24 23

69 12 46 70 68 69

8 8 3 9 6 6

24 23 29 26 18 28

14 14 20 14 22 6

56 57 51 52 56 63



SALSS

13. was besonders gut gefAllt.
(Mfn)

Guter Eindruck, ubersichtlich.

Umfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau.

iarbe. Bilder.

Mutterpaa....
Va:erkapitel.
Ke, re werbung.
Kelne Nennung.

14. Was weniger gut gefallt.
(N,fn)

Zu oberflachlich, es fehlt etwas.

Einseitig, veraltet.

Anrede, Sprache..
Unrealistisch.

Keirte Nennung.

Modern..

Unmocern.

Gruntlich.....

Oberfl chlich.

Jbersichtlich....

Unubersichtlich.

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

Lebersnah.

Lebersfern.

Von oben herab.

Nicnt von oben herab.

Frage 13:

Frage 14:

Frage 15:

Tabelle 4 A

Befragte
insgesamt
(n=320)

131

105

104

67

29

9

9

27

55

33

6

55

188

283

21

45

253

Alt-

BRD

Neue Bis

Lander 25

Jahre
(Ost)

8 i S

25

Jahre

(West)

26

U.m.

Jahre

Cost)

Wenn Sie jetzt mal an die BrOschlre a's Ganzes denken: Was gefallt
Ihnen an der Broschure besonders gut? (Antwort notieren)
Was gefallt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)
Ich nenne Ihnen jetzt verschledene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft lines Paares auf die Broschure

am ehesten zutrifft' Ist die Broschure ...

Evaluation der Broschare "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwa,geren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

41 38 44 36 35 54 39

33 38 28 35 40 19 37

33 37 28 33 51 23 29

21 21 20 22 31 19 16

9 9 9 9 5 9 11

3 5 4 0 5 1

3 3 3 3 2 3 3

8 7 10 11 5 8 8

17 20 14 16 22 12 19

10 11 10 1 11 14 11

2 2 2 1 5 3 0

17 21 13 11 15 16 25

59 51 66 68 53 62 51

93 91 95 96 87 94 93

7 9 5 4 13 6 7

195 68 61 76 81 68 68 57

92 32 39 24 19 32 32 43

294 94 90 97 98 89 96 91

20 6 10 3 2 11 4 9

215 75 63 87 90 67 84 61

72 25 37 13 10 33 16 39

260 86 87 84 B5 96 84 83

43 14 13 16 15 4 16 17

15 19 11 9 22 13 18

85 81 89 91 78 87 82



SALSS

13. Was besonders gut gefallt..
(Mfn)

Guter Eindruck, ubersichtlich..

Urnfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau..

Farbe, Bilder.
Mutterpaa...
Vaterkapitel.
Keine Werbung. ... ...

Keine Nennung.

Tabelle 4 B

Befragte
insgesamt
(n=320)

131

105

104

67

29

9

9

... 27

14. Was weniger gut gefallt.
(Mfn)

Zu oberflachlich, es fehlt etwas.

Einseitig, veraltet.....

Anrede, Sprache.
Unrealistisch.

Keine Nennung.

Modern...

Unmodern..

Grundlich.....

Oberflachlich.

Obersichtllch...

Unubersichtlich.

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

Lebensnah...

Lebensfern..

Von oben herab........
Nicht von oben herab..

Frage 13:

Frage 14:

Frage 15:

55

33

6

55

188

283

21

215

72

45

253

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre
u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Winn Sie jetlt mal an die Broschure als Ganzes denken: Was gefallt
Ihnen an der Broschure besonders gut? (Antwort notieren)
Was gefallt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Elgenschaftspaare. Bitte geben
Sle jedesmal an, welche Elgenschaft lines Paares auf die Broschure
am ehesten zutrifft: Ist die BroschGre

.

Evaluation der Broschure "Schwangerscha·ft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

41 35 43 4g 28 44 48

33 37 33 25 25 36 35

33 39 30 23 45 27 30

21 25 17 17 31 20 14

9 7 10 11 10 9 9

3 3 2 4 1 2 5

3 3 4 1 2 3 3

8 9 9 1 11 8 7

17 18 20 11 13 21 15

10 8 9 16 11 9 12

2 3 1 1 0 1 5

17 12 16 28 14 14 24

59 63 60 4g 65 60 51

93 93 94 g 3 95 93 92

7 7 6 7 5 7 8

195 68 76 61 62 80 6g 55

92 32 24 39 38 20 31 45

294 94 94 95 91 95 96 89

20 6 6 5 9 5 4 11

75 81 74 65 80 71 67

25 19 26 35 20 23 33

260 86 89 82 85 90 87 81

43 14 11 18 15 10 13 19

15 14 18 13 15 15 15

85 86 82 87 85 85 85



SALSS

13. Was besonders gut gefallt..
(Mfn)

Guter Eindruck, ubersichtlich..

Umfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau..

Farbe, Bilder.
Mutterpaa....
Vaterkapitel..
Keine Werbung.
Keine Nennung.

14. Was weniger gut gefallt..
(Mfn)

Zu oberflachlich, es fehlt etwas.

Einseitig, veraltet.

Anrede, Sprache.
Unrealistisch.

Keine Nennung.

Modern.

Unmodern..

GrOndlich.....

Oberflachlich.

Obersichtlich...
Unubersichtlich

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

Lebensnah..

Lebensfern.

Von oben herab......
Nicht von oben herab.

Frage 13:

Frage 14:

Frage 15:

Tabelle 4 C

Befragte
insgesamt
(n=320)

131

105

104

67

29

9

9

27

55

33

6

55

188

195

g 2

215

72

45
253

Kinder Berufstatigkeit

Drit- Voll-

teS zeit

Tell- Nlcht

Zelt be-

rufs-

tatig

wenn Sle jetzt mal an die Broschure als Ganzes denken: Was gefallt
Ihnen an der Broschure besonders gut? (Antwort notieren)
Was gef llt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

am ehesten lutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft".
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Erstes Zwei-

tes

% % % % % %

41 38 60 50 41 31 44

33 33 33 36 31 33 35

33 34 26 21 35 2g 31

21 22 10 36 23 24 16

9 9 10 0 9 6 10

3 2 5 7 3 2 3

3 3 5 0 2 2 4

8 9 5 7 10 10 5

17 :9 14 0 16 14 20

10 :1 7 7 9 14 10

2 2 5 0 1 4 2

17 16 26 21 14 27 17

59 59 55 71 64 47 57

283 93 93 92 g2 94 92 g 3

21 7 7 8 8 6 8 7

68 68 61 92 72 62 65

32 32 39 8 28 38 35

294 94 93 93 100 97 94 89

20 6 1 7 0 3 6 11

75 77 67 64 80 66 71

25 23 33 36 20 34 29

260 86 86 82 92 85 84 88

43 14 14 18 8 15 16 12

15 15 15 25 14 21 14

85 85 85 75 86 79 86



SALSS

13. Was besonders gut gefallt.
(Mfn)

Guter Eindruck, ubersichtlich.

Umfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau.

Farbe, Bilder.

MutterpaB....

Vaterkapltel..
Keine Werbung.
Keine Nennung.

14. Was weniger gut gefallt.
(Mfn)

Zu oberflachlich, es fehlt etwas.

Einseitig, veraltet.
Anrede, Sprache.....
Unrealistisch...
Keine Nennung.

Modern..

Unmodern..

Grundlich.

Oberflachlich.

Obersichtlich....
Unubersichtlich..

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

Lebensnah.

Lebensfern.

Von oben herab......

Nicht von oben herab.

Frage 13:

Frage 14:

Frage 15:

Tabelle 4 D
---- ---

Befragte
insgesamt
(n=320)

131

105

104

67

29

9

9

27

55

33

6

55

188

283

21

215

72

260

43

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-

lesen

Bedarf an

Inforrnationen

Nicht- Sehr
leser groB

GroB Weni-

ger

groB

Wenn Sie jetzt mal an die Broschure als Ganzes denken: Was geflillt
Ihnen an der Broschure besonders gut? (Antwort notleren)
Was gefillt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

am ehesten zutrifft! Ist dle Broschure
.

Evaluation der Broschure 'Schwaigerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

--

abs.

% % % % % %

41 50 37 38 47 36 36

33 36 31 32 40 27 24

33 25 39 34 31 35 30

21 22 31 :8 19 .23 21

9 11 9 9 11 5 15

3 5 7 1 2 4 3

3 2 4 3 3 2 6

8 3 6 11 4 12 15

17 16 15 18 18 18 12

10 5 6 14 10 10 12

2 2 0 3 2 1 3

17 9 17 20 14 15 39

59 73 67 52 59 61 46

93 98 96 90 96 95 72

7 2 4 10 4 5 28

195 68 74 69 64 67 70 61

92 32 26 31 36 33 30 39

294 94 92 94 94 97 91 91

20 6 8 6 6 3 9 9

75 80 80 12 77 76 58

25 20 20 28 23 24 42

86 86 77 88 88 84 83

14 14 23 12 12 16 17

45 15 13 22 14 1 19 32

253 85 87 78 86 93 81 68



SALSS

13. Was besonders gut gefallt.
(Mfn)

Guter Eindruck, Gbersichtlich.

Urnfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau.

Farbe, Bilder.

Mutterpae....
Vaterkapitel.
Keine Werbung.
Keine Nennung.

14. Was weniger gut gef llt.
(Mfn)

Zu oberflachlich, es fehlt etwas.

Einseitig, veraltet.

Anrede, Sprache.. ...

Unrealistisch....

Keine Nennung.

Modern..

Unmodern.

Grundlich......

Oberflachlich..

Obersichtlich.
Unubersichtlich..

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

Lebensnah..

Lebensfern.

Von oben herab........

Nicht von oben herab.

Tabelle 4 E

Befragte
insgesamt
(n=320)

131

105

104

67

29

9

9

27

55

33

6

55

188

283

21

195

92

294

20

215

72

260

43

Alleinlebend

Aein Groa-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Frage 13: Winn Sle jetzt mal an die Broschure ali Ganzes denken: Was gef illt
Ihnen an der Broschure besonders gut? (Antwort notleren)

Frage 14: Was gefallt Ihnen weniger gut? (Antwort notieren)
Frage 15: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben

Sie jedesmal an, welche Eigenschaft elnes Paares auf die Broschare

am ehesten zutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

41 42 29 49 38 28

33 34 26 36 37 20

33 31 40 33 29 37

21 21 23 16 23 26

9 9 11 7 15 6

3 3 0 2 4 3

3 2 3 3 4 1

8 8 11 9 5 13

17 17 23 16 13 27

10 10 17 11 10 10

2 2 0 3 0 3

17 16 26 22 13 13

59 60 49 55 67 55

93 94 87 94 96 87

1 6 13 6 4 13

68 69 66 67 68 70

32 31 34 33 32 30

94 g 4 91 93 94 94

6 6 9 7 6 6

75 76 68 74 84 63

25 24 32 26 16 37

86 88 76 83 90 85

14 12 24 17 10 15

45 15 14 26 14 16 16

253 85 86 74 86 84 84



SALSS

Handlich....

Unhandlich..

Unverstandlicn.
Verstandlich..

Lebendig.
Trocken.

Schwierig.
Elnfach...

Sachlich...
Unsachlich..

Langweilig....
Unterhaltsam..

Tabelle 5 A

--

Befragte
insgesamt
(n=320)

265

33

Alt- Neue Bis

BRD Lander 25

Jahre

(Ost)

Bis

25

Jahre
(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 15: Ich nenne :hnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

am enesten zutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(west)

abs. % % % % % % %

276 90 86 93 96 92 89 83

32 10 14 7 4 8 11 17

5 2 2 1 2 0 0 3

303 98 98 99 98 100 100 97

89 84 94 94 90 94 81

11 16 6 6 10 6 19

11 4 3 4 4 2 4 4

291 g 6 g 7 96 g 6 98 96 g 6

284 95 90 99 100 90 98 89

16 5 10 1 0 10 2 11

24 8 11 6 8 8 3 13

259 92 89 g 4 92 92 97 87



SALSS

Handlich....

Unhandlich..

Unverst ndlich.

Vers:andlich.

Lebendig.
Trocken.

Schwierig..
Einfach.

Sachlich...

Unsachlich.

Langweilig...
Unterhaltsam.

Tabelle 5 B

Befragte
insgesamt
(n=320)

276

32

265

33

284

16

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer w.m.

Ab-

schluB

Frage 15: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

am ehesten zutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprosentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

90 95 67 84 89 88 93

10 5 13 16 11 12 7

5 2 1 3 0 0 3 1

303 98 99 97 100 100 97 99

89 92 86 86 95 87 86

11 8 14 14 5 13 14

11 4 3 2 7 5 4 2

291 96 97 98 93 95 96 98

95 96 95 91 97 96 90

5 4 5 9 3 4 10

24 8 8 6 14 9 8 9

259 92 92 94 86 91 92 91



SALSS

Mandlich.

Unhandlich.

Unverstandlich.

Verstandlich.

Lebendig.
Trocken.

Schwierig.
Einfach..

Sachlich..

Unsachlich.

Langweilig...
Unterhaltsam.

Frage 15:

Tabelle 5 C
---------

Befragte
insgesamt
(n=320)

276

32

265

33

% Erstes

Kinder Berufstatigkeit

Drit- Voll-

tes 2eit

87 100

13 0

Teil-

zeit

20
98 100

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenscraft eines Paares auf die Broschure

am ehesten zutrifft' Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht

be-

rufs-

tatig

abs. Zwei-
teS

% % % % % %

90 89 92 82 89

10 11 8 18 11

5 2 2 2 0 1 0 3

303 98 98 98 100 99 100 97

89 88 g 2 92 89 86 91

11 12 8 8 11 14 9

11 4 3 5 8 8

291 96 97 95 92 92

284 95 94 100 91 97 8g g 4

16 5 6 0 9 3 11 6

24 8 9 3 10 1 10 10

259 92 91 97 90 93 90 90



SALSS

Mandlich...
Unhandlich.

Unverstandlich..

Verstandlich.

Lebendig.
Trocken.

Schwierig.
Einfach...

Sachlich

Unsachlich.

Langweilig...
Unterhaltsam.

Tabelle 5 D

Befragte
insgesamt
(n=320)

5

303

24

259

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Nicht- Sehr

leser gron
GroB Weni-

ger

groO

30

97 100

Frage 15: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

arn ehesten zutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

276 90 93 94 87 92 86 94

32 10 7 6 13 8 14 6

2 2 2 2 1

98 98 98 98 99

265 89 95 88 87 91 88 86

33 11 5 12 13 9 12 14

11 4 5 2 4 1 5 10

291 96 95 98 96 99 95 90

284 95 95 96 g 4 94 95 93

16 5 5 4 6 6 5 7

8 7 6 10 7 8 20

92 93 94 90 93 92 80



SALSS

Handlich....

Unhandlich..

Unverstandlich.

Verstandlich.

Lebendig..
Trocken.

Schwierig..
Einfach..

Sachlich...
Unsachlich.

Langweilig.
Unzerhaltsam.

Frage 15:

Tabelle 5 E

Befragte
insgesamt
(n=320)

5

303

24

259

Alleinlebend

Nein GroB-

stadt

20

98 100

Wohnort

Mitt-
lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesrnal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure

am ehesten zutrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

276 90 89 94 86 94 91

32 10 11 6 14 6 9

2 1 2 3

98 99 98 97

265 89 90 83 87 89 91

33 11 10 17 13 11 9

11 4 3 g 4 3 5

291 96 g 7 91 g 6 97 95

284 95 95 94 97 95 90

16 5 5 6 3 5 10

8 8 17 9 5 12

92 92 83 91 95 88



SALSS

16. On aie Bi 1der gefallen
Gefal-en.......
Gefal',en nicht.

17.1 8"der, ale gefallen. (Mfn)
Seite 2.

Seize 3.

Seite 11.

Seite 14.

Seite 15.

Seite 22.

Sei:e 23

Seite 26.

Seite 27.

Seite 30.

Seize 34..

Seite 38.....

Seite 4C.

Andere..

Keine Nennung.

17.2 Eilder, die nicht gefallen.
(Mfn)

Seize 6.

Seite 14.

Seite 16.

Seite 23.

Seite 24.

Seite 30

Seite 32.

Seite 33.

Seite 36.

Seite 37

Andere..

Keine Nennung.

18. Ob cer Text verstandlich ist

Leicht vers:hndlich.

Teils-Zeils..........

Schwer verstindl ich..

Tabelle 6 A
--- -====

Befragte
insgesamt
(n=320)

57

52

111

34

47

81

70

48

48

37

74

57

85

162

38

39

34

30

50

34

31

43

32

63

46

114

103

298

15

4

Alt- Neue Bis

BRD Lander 25

Jahre
(Ost)

Bis

25

Jahre
(west)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 16: Gefallen Ihnen die Bi lder in der Broschure, oder gefallen sie Ihnen

nicht so gut?
Frage 17: Welche Bilder gefallen Ihnen am besten und welche nicht so gut?
Frage 18: Ist der Text letcht verstandlich Oder schwer verstandlich?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(west)

abs. % % % % % % %

223 75 65 87 88 74 85 60

73 25 35 13 12 26 15 40

18 17 19 21 16 16 17

16 18 15 15 16 15 18

35 40 30 32 38 28 40

11 6 15 14 7 16 5

15 13 16 17 9 15 15

25 22 28 29 20 27 23

22 20 23 32 20 14 20

15 11 19 18 11 19 11

15 19 11 11 22 11 18

12 13 10 12 9 8 15

23 14 32 25 16 41 12

18 10 25 20 7 31 12

Z7 16 36 35 16 38 16

51 52 49 49 51 50 53

12 11 13 9 13 18 10

12 17 8 5 16 11 17

11 6 15 14 7 16 5

9 12 7 9 11 5 12

16 16 15 10 18 22 15

11 12 9 9 13 9 12

10 14 6 4 18 8 11

13 22 5 7 24 4 21

10 8 11 9 15 15 5

20 26 14 13 29 15 24

14 15 14 12 16 16 14

36 39 33 33 33 32 43

32 29 35 39 25 30 32

g 4 95 93 90 96 g 6 95

5 5 5 7 4 3 5

1 0 2 3 0 1 0



SALSS

16. Ob die Bilder gefallen
Gefallen.......
Gefallen nicht.

17.1 Bilder, die gefallen.. (Mfn)
Seite 2..

.......

Seite 3..

Seite 11..

Seite 14..
...

Seite 15..

Seite 22..

Seite 23...
Seite 26..

Seite 27..

Seite 30..

Seite 34..

Seite 38..

Seite 40..

Andere........
Keine Nennung.

17.2 Bilder, die nicht gefallen.
(Mfn)

Seite 6..

Seite 14..

Seite 16..

Seite 23..

Seite 24..

Seite 30....

Seite 32...

5eite 33..
Seite 36..

Seite 37..
.....

Andere..........

Keine Nennung.

18. Ob der Text verstbndllch ist

Leicht verstandlich..
Tells-tells.............

.,......

Schwer verstindlich.....

Tabelle 6 B

Befragte
insgesamt
(n=320)

57

52

111

34

47

81

70

48

48

37

74

57

85

162

38

39

34

30

50

34

31

43

32

63

46

114

103

298

15

4

Alter der Mutter

% eis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

Schlue

Frage 16: Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie Ihnen

nlcht so gut?
Frage 17: Welche Bilder gefallen Ihnen am besten und welche nicht so gut?
Frage 18: Ist der Text leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativernebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

223 75 83 76 60 90 72 67

73 25 17 24 40 10 28 33

18 19 20 12 19 22 11

16 16 18 15 17 20 10

35 34 36 35 24 38 3g

11 12 8 12 12 11 9

15 14 11 20 16 18 9

25 26 27 23 39 22 19

22 27 14 21 19 22 24

15 16 12 17 12 14 19

15 15 15 15 16 13 18

12 11 10 15 11 13 10

23 22 28 20 22 24 22

18 15 18 23 23 19 12

27 28 27 24 29 29 21

51 50 4g 55 55 52 45

12 10 11 16 12 11 13

12 10 13 16 13 14 9

11 12 8 12 12 11 9

9 10 10 8 5 11 11

16 13 17 19 22 15 12

11 10 12 9 10 10 12

10 10 10 9 8 8 13

13 13 12 16 7 12 22

10 11 11 7 6 9 15

20 19 17 24 25 14 24

14 14 10 22 12 13 18

36 33 35 43 29 37 40

32 34 29 34 36 33 28

94 92 g 8 92 87 97 96

5 6 1 8 9 3 4

1 2 1 0 5 0 0



SALSS

16. Ob die Bilder gefallen
Gefallen.......
Gefallen nicht.

17.1 Bilder, die gefallen. (Mfn)
Seite 2..

Seite 3..

Seite 11..

Seite 14..

Seite 15..

Seite 22..
....

Seite 23..

Selte 26..

Seite 27..

Seite 30·. ···

Seite 34.......

Seite 38..

Seite 40..

Andere... ...

Keine Nennung.

17.2 Bilder, die nicht gefallen.
(Mfn)

Seite 6..

Seite 14..

Seite 16..

Seite 23..

Seite 24..

Selte 30

Seite 32.

Seite 33..

Seite 36..
Seite 37..

...

Andere........
... ...

Keine Nennung.

18. Ob der Text verstandlich ist

Leicht verstandlich......

Teils-tells.................
Schwer verstindlich..........

Tabelle 6 C

Befragte
insgesamt
(n=320)

57

52

111

34

47

81

70

48

48

37

74

57

85

162

38

39

34

30

50

34

31

43

32

63

46

114

103

298

15

4

Kinder

Zwei- Drit-

tes tes

100
0

0

Berufstatigkeit

Voll-
zeit

Teil-
zett

100
0

0

Frage 16: Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie Ihnen

nicht so gut?
FraMe 17: Welche Bilder gefallen Ihnen am besten und welche nicht so gut?
FraMe 18: Ist der Text leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

Evaluation der Broschare "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht

be-

rufs-

tatig

abs. % Erstes

% % % % % %

223 75 76 68 75 81 66 72

73 25 24 32 25 19 34 28

18 17 17 36 17 24 17

16 16 12 43 14 20 19

35 36 29 2g 33 43 34

11 11 5 14 12 6 11

15 15 12 21 14 12 17

25 27 14 21 30 24 20

22 23 10 36 24 20 19

15 17 5 0 15 16 15

15 17 7 1 17 14 12

12 11 17 0 12 16 9

23 24 26 0 27 2g 15

18 17 21 14 17 22 17

21 26 38 1 29 18 27

51 50 57 36 50 47 54

12 11 12 29 12 14 11

12 12 12 21 10 20 12

11 11 5 14 12 6 11

9 10 5 14 11 10 8

16 16 17 14 22 14 8

11 11 10 7 13 10 8

10 10 7 14 9 12 9

13 14 14 7 9 18 19

10 12 2 0 10 10 10

20 21 17 14 19 16 24

14 14 19 14 14 16 15

36 36 36 36 32 43 38

32 32 29 43 32 37 29

94 93 98 94 91

5 5 2 3 9

1 2 0 3 0



SALSS

16. Ob die 81 1der gefallen
Gefallen.......
Gefallen nicht.

17.1 Bilder, die gefallen.. (Mfn)
Seite 2..

Seite 3..

Seite 11.

Seite 14..

Seite 15.

Seite 22..

Selte 23..

Seite 26.

Seite 27.

Seite 30..

Seite 34.

Selte 38.

Seite 40.

Andere........

Keine Nennung.

17.2 Bilder, die nicht gefallen.
(Mfn)

Seite 6..

Seite 14..

Seite 16..

Seite 23..

Seite 24

Seite 30..

Seite 32..

Seite 33..

Seite 36..

Seite 37..

Andere........

Keine Nennung.

18. Ob der Text verstandlich ist

Leicht verstandlich.

Tells-tells....

Schwer verstandllch. ...

Tabelle 6 D

- --------

Befragte
insgesamt
(n=320)

57

52

111

34

47

81

70

48

48

37

74

57

85

162

38

39

34

30

50

34

31

43

32

63

46

114

103

298

15

4

Lesen der Broschore

% Ganz

ge-
leSen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Inforrnationen

Nicht- Sehr

leser grOB
GroB Weni-

ger

groa

Frage 16: Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschore, oder gefallen sie Ihnen

nicht so gut?
Frage 17: Welche Bilder gefallen Ihnen am besten und welche nicht 30 gut?
Frage 18: Ist der Text leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

223 75 88 78 71 80 74 59

73 25 13 22 29 20 26 41

18 16 20 18 16 20 18

16 11 17 17 15 15 27

35 36 31 36 43 30 18

11 17 9 8 11 11 6

15 16 19 13 19 12 9

25 34 26 21 24 28 18

22 17 28 21 23 22 18

15 19 19 13 17 15 9

15 13 24 14 15 17 6

12 11 19 10 10 15 6

23 28 33 18 28 18 24

18 25 26 13 19 17 15

27 31 37 22 25 31 18

51 56 57 47 53 45 61

12 13 7 13 11 13 12

12 8 11 14 9 14 18

11 17 9 8 11 11 6

9 5 13 10 9 10 12

16 17 17 15 13 19 15

11 8 13 10 11 11 9

10 6 9 11 6 14 9

13 6 17 15 13 14 15

10 9 19 8 12 10 0

20 14 20 21 19 18 30

14 14 15 14 13 15 15

36 23 33 40 30 38 55

32 39 24 33 36 29 27

94 95 96 93 95 94 91

5 5 4 5 5 4 6

1 0 0 2 1 1 3



SALSS

16. Ob die Bilder gefallen
Gefallen...... ...

Gefallen nlcht.

17.1 Bilder,
Seite 2. ...

Selte 3.

Seite 11.

Seite 14.

Seite 15.

Seite 22.

Seite 23.

Seite 26.
Seite 27...

Seite 30...

Seite 34.

Seite 38.

Seite 40.

Andere.......

Keine Nennung

17.2 8ilder,
(Mfn)

Seite 6.

Selte 14.

Seite 16.

Seite 23.

Seite 24.

Seite 30.

Seite 32.

Sette 33

Seite 36.

Seite 37.

Andere.......

Keine Nennung

die gefallen. (Mfn)

die nicht gefallen..

18. Ob der Text verstandlich ist

Leicht verstandlich.
Tells-tells.......................
Schwer verstandlich...............

Frage 16:

Frage 17:

Frage 18:

Tabelle 6 E

Befragte
insgesamt
(n=320)

57

52

111

34

47

81

70

48

48

37

74

57

85

162

38

39

34

30

50

34

31

43

32

63

46

114

103

298

15

4

Alleinlebend

Neln Groe-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Gefallen Ihnen die Bl lder in der Broschdre, oder gefallen sle Ihnen

nlcht so gut?
Welche Bl 1der gefallen Ihnen am besten und welche nicht so gut?
Ist der Text leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft" ,

Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % J.

% % % % %

223 75 76 73 70 82 76

73 25 24 27 30 18 24

18 19 11 24 10 17

16 16 14 21 11 14

35 36 29 38 36 27

11 12 0 10 12 10

15 16 9 14 16 15

25 26 26 18 32 31

22 23 9 22 26 17

15 15 14 14 20 11

15 15 17 13 21 11

12 12 9 12 10 13

23 25 11 26 21 21

18 18 14 17 22 14

27 26 31 28 33 14

51 49 57 55 50 42

12 12 6 9 11 20

12 13 6 16 11 7

11 12 0 10 12 10

9 9 11 10 12 6

16 14 31 13 17 20

11 11 9 14 9 6

10 9 17 9 16 3

13 14 14 12 18 11

10 10 11 12 13 3

20 20 23 20 23 15

14 14 17 20 12 6

36 34 54 37 34 35

32 34 14 29 31 41

94 g 6 80 g 5 96 90

5 4 14 4 3 9

1 1 6 1 1 1



SALSS

19. Ob man mit den med.

Zurechtkommt
Ausreichend erklart..

Nich: ausreichend.

Begriffen

20. 05 die Bilder gut zurn Text

passen

Passen gut..
Teils-tells.
Passen nicht.

21. 00 es zuviele Bilder gibt
Zu Viele...... ...

Gerace ricktig.
Zu wenige.. ...

22. 05 die Broschure zuviel Text

erthalt

Zu viele...

Gerade ricr,tig.
Zu wenige..

23. 05 die Formulierungen gefallen
Gefallen.......

Gefallen nicht.

24. 00 die Broschure insgesamt
ge'allt

Ge'allt.......

Gefail 1 K ni cKt,

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 24:

Tabelle 7 A
----

Befrag:e
insgesarnt
(n=320)

280

29

217

90

10

24

274

19

1

242

68

266

43

Alt- deue Bis

BRD Lander 25

Jahre

(Ost)

Bis

25

Jahre

(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Sind Sle mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zurn Text Oder passen sie

nicht so gut? Wo genau passen Bild u•id Text nicht zusammen?

Und wie ist das mit dem Verhaltnis von 6-'derr, und Text? Gibt es zu

viele Bilder, ist es gerade richtig so, ocer gibt es zu wenige?
Wie ist das mit dem Urnfang der Broschure: Enthalt sie zu viel Text,
ist es gerade richtig so, oder enthalt sle zu wenig Text?

Gefallen Ihnen die sprachlichen Formulierungen in der Broschure?

Alles in allem: Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?

Evaluation der Broschure -Schwangerschaft-,
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(west)

abs. % % % % % % %

91 93 89 B6 98 92 90

9 7 11 14 2 8 10

68 61 76 79 60 72 61

28 34 24 21 34 21 33

3 6 1 0 6 1 6

8 11 4 3 11 5 11

86 84 88 91 81 85 86

6 5 7 5 7 10 3

2 1 3 2 4 4 0

76 76 76 77 74 75 78

21 22 21 21 22 21 22

251 81 74 89 92 74 85 73

57 19 26 11 8 26 15 27

86 80 92 94 87 88 71

14 20 8 6 13 12 23



SALSS

19. Ob man mit den med.

zurechtkonrrnt

Ausreichend erkl rt..

Nicht ausreichend..

Begriffen

20. Ob die Bilder gut zum Text

passen
Passen gut...
Teils-teils..
Passen nickt.

21. Ob es zuviele Bilder gitt
Zu viele.....

...............

Gerade richtig
Zu wenige......

22. Ob d e Broschu

enthalt

Zu viele.......

Gerade ri Cht€g
Zu wenige.

re zuviel Text

23. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen.......
Gefallen nicht.

24. Ob die Broschure insgesamt

gefallt
Gefillt....

Gefallt nich:.

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 24:

Tabelle 7 B
-----------

Befragte
insgesamt
(n=320)

280

29

217

90

10

24

274

19

7

242

68

251

57

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Sind Sie mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zum Text oder passen sie

nicht so gut? Wo genau passen Bild und Text nicht zusammen?

Und wie ist das mit dem Verh ltnis von Bildern und Text? Gibt es zu

viele Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
Wie ist das mit dem Unfang der Broschure: Enthalt sle zu viel Text,
ist es gerade richtig so, Oder enthalt sie zu wenig Text?

Gefallen Ihnen die sprachlichen Formullerungen in der BroschDre?
Alles in allem: Gefhllt Ihnen die Broschure, oder nicht?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

91 91 93 88 88 90 95

9 9 7 12 12 10 5

68 72 69 60 80 64 66

28 26 27 36 18 34 2g

3 2 4 4 3 2 5

8 6 5 13 5 6 12

86 88 89 81 84 88 86

6 6 6 5 11 6 2

2 3 0 4 4 1 3

76 76 80 72 85 76 6g

21 21 20 24 11 23 28

81 85 85 70 93 85 66

19 15 15 30 8 15 34

266 86 92 85 77 91 88 78

43 14 8 15 23 9 12 22



SALSS

19. Ob man mit den med.

zurechtkorrrnt
Ausreichend erklart.....

Nicht ausreichend..

Begriffen

20. Ob die Bi 1 der gut zurn Text

passen
Passen gut.. .................

Tails-tells..

Passen nicht.

21. Ob es zuviele Bilder gibt
Zu viele..

Gerade richtig. ...

Zu wenige. ... .......

22. 05 die Broschure zuviel Text

enth lt
Zu viele.......
Gerade richtig. ...

Zu wenige.

Tabelle 7 C
- ----

Befragte
insgesamt
(n=320)

.. 217

90

10

23. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen.......
Gefallen nicht.

24. Ob die Broschure insgesarnt
gefallt

Gefallt.......
..

Gefallt nicht.

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 24:

24

274

19

1

242

68

266

43

Kinder

% Erstes Zwei-

tes

Berufst tigkeit

Drit- Voll-

tes zeit

Teil-

zelt

Sind Sle mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekorrrnen?
Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zum Text oder passen sle

niche so gut? Wo genau passen Bild und Text nicht zusammen?
Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu

viele Bi lder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
Wie ist das mit dem Umfang der Broschure: Enthdlt sie zu viel Text,

ist es gerade richtig so, oder enthalt sle zu wenig Text?

Gefallen Ihnen die sprachllchen Formullerungen in der Broschure?
Alles in allem: Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht
be-

rufs-

tatig

abs.

% % % % % %

280 91 90 93 100 8g 92 g 2

29 9 10 8 0 11 8 B

68 68 67 7g 76 63 5g

28 28 33 14 23 31 36

3 3 0 7 1 6 5

8 8 2 14 4 14 11

86 87 88 79 93 78 81

6 5 10 7 4 8 9

2 2 0 7 1 2 4

76 74 86 93 77 80 74

21 24 14 0 22 18 22

251 81 82 78 75 85 68 82

57 19 18 22 25 15 32 18

86 87 79 86 86 78 90

14 13 21 14 14 22 10



SALSS

19. Ob man mit den med.

zurechtkommt

Ausreichend erklart.
Nicht ausreichend..

Begriffen

20. Ob die Bilder gut zum Text

passen
Passen gut.
Teils-teils..
Passen nicht.

21. Ob es zuviele Bilder gibt
Zu viele.......
Gerade richtlg.
Zu wenige

Tabelle 7 D

Befragte
insgesamt
(n=320)

280

29

217

90

10

... 24

274

19

22. 05 die Broschure zuviel Text

enthalt

Zu viele.......
Gerace richtig.
2u wenige. ...

23. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen.. ...................,.

Gefallen nicht.

24. Ob die Broschure insgesamt
gefallt

Gefallt.......

Gefhllt niGht.

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 24:

1

242

68

251

57

Lesen der BroschDre

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Ni Cht- Sehr

leser groB

GroB Weni-

ger
groB

Sind Sie mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zum Text oder passen sle

nicht 50 gut? Wo genau passen Bild und Text nicht iusammen?

Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu

viele Bi 1der, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
Wie ist das mit dem Umfang der Broschure: Enthalt sle zu viel Text,
ist es gerade richtig so, oder enthalt sie zu wenig Text?

Gefallen Ihnen die sprachlichen Formulierungen in der Broschure?
Alles in allem: Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft" ,

Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

91 90 90 90 91 92 84

9 10 10 10 9 8 16

68 67 65 69 67 71 63

28 33 35 26 30 27 28

3 0 0 5 3 2 9

8 6 6 9 7 7 12

86 83 89 87 87 88 76

6 11 6 5 6 4 12

2 3 2 2 2 1 9

76 80 77 74 69 83 82

21 17 21 24 29 16 9

81 81 81 81 84 84 59

19 19 19 19 16 16 41

266 86 92 82 85 90 84 73

43 14 8 18 15 10 16 21



SALSS

19. Ob man mit den med.

zurechtkommt
Ausreichend erkl rt.

Nicht ausreichend...

Begriffen

20. Ob die Bilder gut zurn Text

passen

Passen gut.
Teils-teils.
Passen nicht.

21. Ob es zuviele Bilder gibt
Zu viele.......

Gerade richtlg.
Zu wenige.

22. Ob die Broschure zuviel Text

enthalt

Zu viele.......
Gerade richtig. ...

Zu wenige. ...

23. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen....... .. .............

Gefallen nicht.

24. Ob die Broschure insgesamt
gefallt

Gefallt.......

Gefallt nicht.

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 24:

Tabelle 7 E

Befragte
insgesamt
(n=320)

217

90

10

24

274

19

7

242

68

266

43

Alleinlebend

Nein Gro B-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Sind Sie mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zum Text oder passen sle

nicht so gut? Wo genau passen Bild und Text nicht lusammen?
Und wle ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu

viele Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
Wle ist das mit dem Umfang der Broschure: Enthalt sie zu viel Text,
ist es gerade richtig so, oder enthalt sie zu wenig Text?

Gefallen Ihnen die sprachlichen Formulierungen in der Broschure?

Alles in allem: Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

280 91 91 88 90 92 90

2g 9 9 12 10 8 10

68 70 55 62 78 69

28 27 39 32 22 28

3 3 6 5 0 3

8 5 26 g 5 7

86 89 63 84 91 86

6 5 11 1 4 7

2 1 14 2 2 3

76 71 71 76 7g 74

21 22 14 22 19 23

251 81 84 65 81 84 7g

57 19 16 35 19 16 21

86 88 76 85 88 87

14 13 24 15 13 13



SALSS

25.1 Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stirrrne zu......

Stimme nicht zu.

25.2 Oberschriften sind nicht
gelungen

Stimme zu...

Stimme nicht zu.

25.3 Inhaltsverzeichnis ist

ubersichtlich

Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

25.4 Enthhlt viele, sehr nutzliche

Informationen

Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

25.5 Macht einen

vertrauenerweckenden Eindruck

Stir·rne zu.....

Stimme nicht zu.

25.6 Es gibt zu viele saloppe
Redewendungen

Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

25.7 Keine werbung: Besonders

glaubwardlg
Stimme zu. ......

Stirrv·ne nicht zu.

25.8 Die Broschure ist Gberflussig
Stimme zu..... ... ......

Stimme nicht zu.

Tabelle 8 A
-------

Befragte
insgesarnt
(n=320)

199

81

231

34

208

66

Alt- Neue Bis

BRD Lander 25

Jahre

(Ost)

Bis

25

Jahre

(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

0

100

Frage 25: Sagen Sie mir bitte bet den folgenden Satzen, ob Sie zustimmen oder

nicht!

Evaluation der Broschove "Schwangerschaft-,
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

71 62 80 80 64 . 79 62

29 38 20 20 36 21 38

95 38 49 28 21 48 37 49

158 62 51 72 79 52 63 51

169 57 42 70 69 44 71 42

129 43 58 30 31 56 29 58

286 97 98 96 98 100 94 97

9 3 2 4 2 0 6 3

87 82 91 89 88 94 79

.3 18 9 11 12 6 21

40 .6 25 6 1 24 12 26

216 64 75 94 99 76 88 74

76 68 83 80 72 86 66

24 32 17 20 28 14 34

7 2 3 1 2 4 3

300 g B 97 99 98 96 97



SALSS

25.1 Auf den ersten Blick sehr

interessant
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.2 Oberschriften sind nicht

gelungen
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.3 Inhaltsverzeichnis ist

ubersichtlich

Stimme zu. . .. . .

Stimme nicht Zu.

25.4 Enthalt viele, sehr nuzzliche

Informationen

S:imme zu....

stimme nicht zu.

25.5 Macht einen

vertrauenerweckenden Eindruck
Stimme zu...

Stimme nicht zu.

25.6 Es gibt zu viele saloppe
Redewendungen

Stimme zu.......

Stimme nicht zw.

25.7 Keine werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.8 Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu. . . . ..

Stirme nicht zu. ...

Tabelle 8 8
-------

Befragte
insgesant
(n=320)

231

34

208

66

7

300

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

SChluB

Frage 25: Sagen Sle mir bitte bei den folgenden Shtzen, ob Sie zustimmen oder

nicht!

Evaluation der Brosch re 'Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

199 71 74 68 70 90 69 59

81 29 26 32 30 10 31 41

95 38 31 38 52 17 37 55

158 62 69 62 48 83 63 45

169 57 60 51 59 76 57 41

129 43 40 49 41 24 43 59

286 97 98 95 97 100 98 93

9 3 2 5 3 0 2 7

87 89 87 84 93 89 7g

13 11 13 16 7 11 21

40 16 10 18 25 5 14 27

216 84 90 83 75 95 86 73

76 77 72 79 85 74 71

24 23 28 21 15 26 29

2 3 1 3 3 2 2

98 97 99 97 97 96 98



SALSS

25.1 Auf den ersten Blick sehr

interessant
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.2 Oberschriften sind nicht
gelungen

Sti mae zu.....

Stimme nicht zu.

25.3 Inhaltsverzeichnis ist

ubersichtlich

stimme zu.......
Stimme nicht zu.

25.4 Enthalt viele, sehr nutzliche

Informationen

Stinme zu.......

Stimme nicht zu.....

25.5 Macht einen

vertrauenerweckenden Eindruck

Stirrrne zu.....,

Stimme nicht zu.

25.6 Es gibt zu viele saloppe
Redewendungen

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.7 Keine werbung: Besonders

glaubwuraig
Stirm,e zu.......

...

Stlmme nicht zu.

25.8 Die Broschure ist uberflussig
Stinynezu...............

...

Stimme nicht zu. .. ......

Tabelle 8 C

Befragte
insgesamt
(n=320)

199

81

95

158

231

34

208

66

7

300

Kinder Berufstatigkeit

Drit- Voll-

teS zeit

0

100

Teil- Nicht

Zelt be-

rufs-

tatig

Frage 25: Sagen Sie mir bltte bei den folgenden Satzen, ob Sie zustimmen oder

nlcht!

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprisentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. 94 Erstes Zwei-

tes

% % % % % %

71 70 76 83 71 57 69

29 30 24 17 23 43 31

38 38 32 38 29 44 49

62 62 68 63 71 56 51

169 57 57 43 92 61 53 52

129 43 43 58 8 39 47 48

286 97 97 95 100 95 100 99

9 3 3 5 0 5 0 1

87 86 92 91 85 92 88

13 14 8 9 15 8 13

40 16 16 12 18 12 23 18

216 84 84 88 82 88 77 82

76 75 79 80 77 72 76

24 25 21 20 23 28 24

2 2 3 3 4 1

98 98 97 98 g 6 99



SALSS

25.1 Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.2 Oberschriften sind nicht

gelungen
Stimme zu....... ...

Stimme nicht zu......

25.3 Inhaltsverzeichnis ist
obersichtlich

Stirrrnezu...........
Stimme nicht zu.....

Tabelle 8 D

Befragte
insgesamt
(n=320)

...
95

158

25.4 Enthhlt viele, sehr nutzliche
Informatlonen

St imme zu

Stimme nicht zu.

25.5 Macht einen
vertrauenerweckenden Eindruck

Stimme zu.........

Stimme nicht zu.

25.6 Es gibt zu viele saloppe
Redewendungen

Stimme zu

Stirrrne nicht lu....

25.7 Keine Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu.........

Stimme nicht zu.............

286

208

...
66

25.8 Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu.......

...... ....

Stimme nicht zu...................

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-
lesen

0

100

Telle

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Nicht- Sehr

leser groe

GroB

Frage 25: Sagen Sie mir bitte bel den folgenden Sitzen, ob Sie zusummen Oder

nichtl

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Weni-

ger

gro B

0

100

abs.

% % % % % %

199 71 78 74 68 73 72 55

81 29 22 25 32 27 28 45

38 35 49 37 31 39 65

62 65 51 63 6g 61 35

169 57 67 59 53 61 50 64

129 43 33 41 47 39 50 36

97 97 96 97 98 96 96

3 3 4 3 2 4 4

231 87 94 86 85 89 89 70

34 13 6 14 15 11 11 30

40 16 15 21 15 16 12 27

216 84 85 79 85 84 88 73

76 78 78 75 80 73 67

24 22 23 25 20 27 33

7 2 6 2 4 1

300 98 94 g8 96 99



SALSS

25.1 Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu. . . . ..

Stimme nicht zu.

25.2 Oberschriften sind nicht

gelungen
Stirmle zu......

Stimme nicht zu.

25.3 Inhaltsverzeichnis ist

ubersichtlich

Stirrrne zu.....

Stimme nicht zu.

25.4 Enthalt viele, sehr nutiliche

Informationen

Stimme zu......

Stimme nicht zu. ...

25.5 Macht einen

vertrauenerweckenden Eindruck
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.6 Es gibt zu viele saloppe
Redewendungen

Stir:yne zu......

Stimme nicht lu.

25.7 Keine Werbung: Besonders
glaubwurdig

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

25.8 Die Broschure ist Dberflussig
Stimme zu......

Stimme nicht zu.

Tabelle 8 E

Befragte
insgesamt
(n=320)

208

66

Alleinlebend

Neln GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Frage 25: Sagen Sie mir bitte bei den folgenden Satzen, ob Sie zustimmen oder

nicht!

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

199 71 73 57 67 71 79

81 29 27 43 33 29 21

95 38 37 45 42 35 32

158 62 63 55 58 65 68

169 57 55 63 48 59 71

129 43 45 37 52 41 29

286 97 97 97 96 98 97

g 3 3 3 4 2 3

231 87 88 83 86 86 92

34 13 12 17 14 14 8

40 16 16 15 16 13 19

216 84 84 85 B4 87 81

76 75 79 74 76 81

24 25 21 26 24 19

7 2 3 0 1 4 1

300 98 97 100 99 96 9g



SALSS

26. Informationsbedurfnis zu

Schwangerschaft
Sehr groB.
Groe.........

Weniger groB.

27. Ob man die Broschure kaufen

wurde
Ja, kaufen........

Vielleicht kaufen.

Nicht kaufen.

28. Zur Rolle des mannlichen

Partners

Genugend berucksichtigt.......
Nicht genugend berucksichtigt.

Frage 26:

Frage 27:

Frage 28:

Tabelle 9 A

Befragte
insgesamt
(n=320)

150

137

33

94

122

102

Alt- Newe Bis
BRD Lander 25

Jahre

(Ost)

Bis

25

Jahre

(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Jetzt einmal ganz allgemein: Wie wurden Sie Ihr Informationsbederf-
nis zu Themen einschatzen, die mit der Schwangerschaft zusammenhan-

gen? Ist Ihr Informationsbedurfnis sehr groB, groB oder weniger

grOB?
Konnen Sie sich vorstellen, daa Sie die Broschure Schwangerschaft
kaufen wurden, wenn sie nicht koster,los erhaltlich ware?

Wle ist das mit der Rolle/ den Aufgaben des mannlichen Partners

wahrend der Schwangerschaft: Enthalt die Broschure dazu genug In-

formationen oder ist das nicht der Fall?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

47 40 54 51 35 57 42

43 47 39 41 58 35 41

10 13 8 8 1 8 16

30 20 39 35 20 44 19

38 39 38 45 48 29 34

32 41 24 21 31 27 46

170 56 50 62 63 48 60 51

134 44 50 38 37 52 40 49



SALSS

26. Informationsbedurfnis zu

Schwangerschaft
Sehr groB...........
GroB.........

Weniger groB.

27. Ob man die Broschure kaufen

wurde

Ja, kaufen.........
Vielleicht kaufen..
Nicht kaufen.

28. Zur Rolle des mannlichen

Partners

Genugend berucksichtigt......
Nicht genugend berucksichtigt.

Frage 26:

Frage 27:

Frage 28:

Tabelle 9 B

Befragte
insgesamt
(n=320)

150

137

33

94

122

102

170

134

Alter der Mutter

% Bls 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Jetzt einmal ganz allgemein: Wie wurden Sie Ihr Informationsbedurf-
nis zu Themen einscharzen, die mit der Schwangerschaft lusammenhan-

gen? Ist Ihr Informationsbedurfnis sehr groB, gr08 oder weniger

groa?
K5nnen Sie sich vorstellen, daB Sie die Broschure Schwangerschaft
kaufen wurden, wenn sie nicht kostenlos erhaltlich ware?
Wie ist das mit der Roile/ den Aufgaten des mannlichen Partners

wahrend der Schwangerschaft: Enthalt die Broschure dazu genug In-

formationen oder ist das nicht der Fall?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

47 45 52 44 39 47 54

43 48 37 41 49 43 36

10 7 11 15 12 10 10

30 29 30 29 29 28 32

38 46 31 33 48 40 27

32 25 39 37 23 31 41

56 58 57 51 66 53 52

44 42 43 49 34 47 48



SALSS

26. Informationsbedurfnis zu

Schwangerschaft
Sehr groB.
GroB

Weniger groB.

27. Ob man die Broschure kaufen

wurde

Ja, kaufen.........
...

Vielleicht kaufen..

Nicht kaufen.

28. Zur Rolle des mannlichen

Partners
Genugend berDcksichtigt......
Nicht genugend berucksichtigt.

Frage 26:

Frage 27:

Frage 28:

Tabelle 9 C

Befragte
insgesamt
(n=320)

150

137

33

94

122

102

170

134

Kinder Berufstatigkelt

Teil- Nicht

zeit be-

rufs-

tatig

Jetzt einmal gar.z allgemein: Wie wurden Sle Ihr Informationsbedurf-
nis zu Themen einschatzen, dle mit der Schwangerschaft zusammenhan-

gen? Ist Ihr Informationsbedurfnis sehr groB, groa oder weniger

gr08?
Konnen Sie sich vorstellen, dan Sie die Broschure Schwangerschaft
kaufen wurden, wenn sie nicht kostenlos erhal:lich ware?

Wie ist das mit der Rolle/ den Aufgaben des mannlichen Partners

wahrend der Schwangerschaft: Entnalt die Broschure dazu genug In-

formationen oder ist das nicht aer Fall?

Evaluation der Broschure
'

Schwangerschaft'·,
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Erstes Zwei- Drit- voll-

teS tes zeit

% % % % % %

47 49 38 29 51 41 42

43 43 48 29 43 43 43

10 8 14 43 6 16 14

30 29 31 29 36 31 20

38 40 33 21 36 31 44

32 31 36 50 28 3g 36

56 55 60 69 60 57 49

44 45 40 31 40 43 51



SALSS

26. InformationsbedDrfnis zu

Schwangerschaft
Sehr groB..........
GroS

Weniger groB..

27. Ob man die Broschure kaufen

wurde

Ja, kaufen........
Vielleicht kaufen.

Nicht kaufen..

28. Zur Rolle des mjnnlichen

Partners

Genugend berucksichtigt.......
Nicht genugend beruckstchtigt.

Frage 26:

Frage 27:

Frage 28:

Tabelle 9 D
--

Befragte
insgesamt
(n=320)

150

137

33

94

122

102

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-

lesen

Bedarf an

Informationen

Nicht- Sehr

leser groB

42 100

44 0

13 0

GroB Weni-

ger

groB

0

100

0

Jetzt einmal ganz allgemein: Wie wurden Sie Ihr Informationsbedurf-
nis zu Themen einschatzen, die mit der Schwangerschaft zusammenhan-

gen? Ist Ihr Informationsbedurfnis sehr groM, groB oder weniger

groe?
Konnen Sie sich vorstellen, daB Sie die Broschure Schwangerschaft
kaufen wurden, winn ste nicht kostenlos erhaltlich ware?

Wie ist das mit der Rolle/ cen Aufgaben des mannlichen Partners

wahrend der Schwangerschaft: Enthalt die Broschure dazu genug In-

formationen oder ist das nicht der Fall?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

0

100

abs.

% % % % % %

47 59 48

43 36 44

10 5 7

30 36 28 27 40 23 6

38 41 40 37 39 42 19

32 23 32 35 21 34 75

170 56 56 41 60 55 57 55

134 44 44 59 40 45 43 45



SALSS

26. Informationsbedurfnis zu

Schwangerschaft
Sehr groB.....
GroB......

Weniger groB.

27. Ob man die Broschure kaufen
wurde

Ja, kaufen........
Vielleicht kaufen.
Nicht kaufen.

28. Zur Rolle des mdnnlichen

Partners

Genugend berucksichtigt.......
Nicht genugend berucksichtigt.

Frage 26:

Frage 27:

Frage 28:

Tabelle 9 E
--------

Befragte
insgesamt
(n=320)

150

137

33

94

122
102

Alleinlebend

Nein Groo-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Jetzt einmal ganz allgemein: Wie wurden Ste Ihr Informationsbedurf-
nis zu Themen einschatzen, die mit der Schwangerachaft zusammenhan-

gen? Ist Ihr Informationsbedurfnis setir groB, groB oder weniger
gros?
Konnen Sle sich vorstellen, daB Sie ele Broschure Schwangerschaft
kaufen wurden, wenn sie nicht kostenlos erhaltlich ware?

Wie ist das mit der Rolle/ den Aufgaben des mannlichen Partners

wahrend der Schwangerschaft: Enthalt die Broschure dazu genug In-

formationen oder ist das nicht der Fall?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft-,
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

47 47 46 46 49 46

43 43 43 46 44 35

10 10 11 8 8 18

30 30 23 27 29 36

38 38 43 40 39 34

32 32 34 33 32 30

170 56 57 55 52 59 59

134 44 43 45 48 41 41



SALSS

29. Woran man sich noch erinnert.

(Mfn)
Seite 11.

Seite 13.

Seite 16.

Seite 17.

Selte 22

Seite 23.

Seite 24.

Seite 25.

Seite 30.

Selte 31.

Seite 36.

Seite 37.

Seite 45.

Andere.

Keine Nennung.

30. Ob die Ratschlage geholfen
haben

Geholfen.......

Nicht geholfen.

31. Ob die Broschure neue

Informationen enthalt

Ja...

Nein.

32. Ob Informationen fehlen

Ja

Nein.

Frage 29:

Frage 30:

Frage 31:

Frage 32:

Tabelle 10 A

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alt-

BRD

Neue Bis

Lander 25

Jahre
(Ost)

Bis

25

Jahre

(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie

sich noch?
Haben Ihnen die Informationen und Ratsc•-lage in der Broschure ge-

holfen oder haben sie Ihnen nicht geholfen? Welche Ratschlage haben

Ihnen geholfen bzw. nicht geholfen?
Enthalt die Broschure Informationen, die fur Ste neu waren, oder

ist das nlcht der Fall? * Welche waren neu?

Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie be-

stimmte Themen, Anregungen und Tips? * Was fehlt noch in def Bro-

schure? Was sollte zusatzlich aufgenommen werden?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

51 51 55 49 46 60 57 50

25 25 23 26 24 13 30 31

25 25 26 25 28 33 17 19

26 26 26 26 26 27 26 25

44 44 42 45 43 33 48 50

53 53 45 57 54 40 61 50

38 38 55 30 22 60 48 50

20 20 26 17 13 33 26 19

25 25 26 25 24 20 26 31

15 15 19 13 11 13 17 25

16 16 16 16 15 13 17 19

16 16 13 17 20 7 13 19

21 21 13 25 17 13 39 13

67 67 74 64 63 60 65 88

38 38 23 45 52 13 30 31

84 81 81 81 84 94 71 67

20 19 19 19 16 6 23 33

64 57 43 63 66 61 58 24

49 43 57 37 34 3g 42 76

71 62 66 61 55 56 69 76

43 38 34 39 45 44 31 24



SALSS

29. Woran man sich noch erinnert.

(Mfn)
Seite 11.

Seite 13.

Seite 16.

Seite 17

Seite 22.

Seite 23.

Seite 24.

Seite 25.

Seite 30.

Seite 31.

Seite 36.

Seite 37.

Seite 45.

Andere........

Keine Nennung.

30. Ob die Ratschl ge geholfen
haben

Geholfen.....

Nicht gehclfen..

31. Ob die Broschure neue

Informationen enthalt

Ja....

Nein..

32. Ob Informationen fehlen

Ja....

Nein..

Frage 29:

Frage 30:

Frage 31:

Frage 32:

Tabelle 10 8

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

U.In.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schlue

was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie

sich noch?
Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure ge-

holfen oder haben sle Ihnen nicht geholfen? Welche Ratschlage haben

Ihnen geholfen bzw. nicht geholfen?
Enthilt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder

ist das nicht der Fall? * Welche waren neu?

Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sle be-

stimmt. Themen, Anregungen und Tips? * Was fehlt noch in der Bro-

schure? Was sollte zus tzlich aufgenommen werden?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprisentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

51 51 49 57 50 53 47 56

25 25 21 35 25 18 27 25

25 25 30 17 19 24 25 25

26 26 26 26 25 29 25 25

44 44 41 57 38 18 47 53

53 53 51 57 56 53 55 50

38 38 31 52 44 59 35 31

20 20 18 26 19 35 20 13

25 25 23 26 31 41 22 22

15 15 11 17 25 18 14 16

16 16 15 26 6 29 10 19

16 16 16 17 13 24 16 13

21 21 16 39 13 12 25 19

67 67 62 78 69 59 67 72

38 38 43 26 38 35 41 34

84 81 86 69 79 86 90 65

20 19 14 31 21 14 10 35

64 57 65 58 32 59 55 58

49 43 35 42 68 41 45 42

71 62 55 69 74 48 57 80

43 38 45 31 26 52 43 20



SALSS

29. Woran man sich noch erinnert.

(Mfn)
Seite 11..

Seite 13..

Seite 16..

Selte 17..

Seite 22..

Seite 23..

Seite 24..

Seite 25..

Seite 30..

Seite 31..

Seite 36..

Seite 37..

Seite 45..

Andere........

Keine Nennung.

30. Ob die Ratschl ge geholfen
haben

Geholfen.....
Nicht geholfen.

31. Ob die Broschure neue

Informationen enthalt

Ja...

Nein.

32. Ob Informationen fehlen

Ja...

Nein.

Frage 29:

Frage 30:

Frage 31:

Frage 32:

Tabelle 10 C

Nur

Leserinnen
(n=118)

Kinder

100

0

Berufstatigkeit

Voll- Tell-

zeit zeit

46 50

25 33
16 67

18 67

47 0

54 50

35 50

12 50

23 50

12 50
33

33

17

JOO

33

100

0

was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie

sich noch?
Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure ge-

holfen oder haben sie Ihnen nicht geholfen? Welche Ratschlage haben

Ihnen geholfen bzw. nicht geholfen?
Enthnt die Broschure Informationen, die fur Sle neu waren, Oder

ist das nicht der Fall? * Welche waren neu?

Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sle be-

stimmte Themen, Anregungen und Tips? * Was fehlt noch 1 n der Bro-

schore? Was sollte zushtzlich aufgenommen werden?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht

be-

rufs-

tatig

abs. % Erstes Zwei- Drit-

tes tes

% % % % % %

51 51 54 50 0 5g

25 25 26 29 0 24

25 25 28 14 0 32

26 26 29 14 0 32

44 44 45 43 25 46

53 53 57 29 50 51

38 38 3g 43 0 41

20 20 2Z 14 0 27

25 25 26 29 0 24

15 15 16 14 0 14

16 16 13 29 25 9 24

16 16 16 21 0 11 22

21 21 23 14 0 21 22

67 67 67 71 50 61 70

38 38 37 43 50 39 38

84 81 82 71 12 92

20 19 18 29 28 8

64 57 59 53 20 57 43 59

49 43 41 47 80 43 57 41

71 62 63 67 40 62 43 66

43 38 37 33 60 38 57 34



SALSS

29. Woran man

(Mfn)
Seite 11..

Seite 13..

Seite 16..

Seite 17..

Seite 22..

Seite 23..

Seite 24.,

Seite 25..

Seite 30..

Seite 31..

Seite 36..

Selte 37..

Seite 45..

Andere.......

Keine Nennung

sich noch erinnert.

30. Ob die Ratschlage geholfen
haben

Geholfen....

Nicht geholfen.

31. Ob die Broschure neue

InfornTa:-onen entral:

Ja..............

Nein.

32. Ob Informationen fehlen

Ja...

Nein.

Frage 29:

Frage 30:

Frage 31:

Frage 32:

Tabelle 10 D
------------

Nur

Leserinnen

(r=118)

Lesen der

Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Sehr

grOB
Groa Wenl-

ger

groB

Was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie

sich nOch?
Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure ge-

holfen oder haben sie Ihnen nicht geholfen? Welche Ratschlage haben

Ihnen geholfen bzw. nicht geholfen?
Enthalt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder

ist das nicht der Fall? * Welche waren neu?

Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sle be-

stimmte Thernen, Anregungen und Tips? * Was fehlt noch in der Bro-

schure? Was sollte lusltzlich aufgenommen werden?

Evaluation der Broschure Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % %

51 51 53 49 62 44 0

25 25 24 27 29 23 0

25 25 29 20 25 23 33

26 26 31 20 27 23 33

44 44 36 51 47 38 50

53 53 47 60 4g 56 67

38 38 40 36 45 33 0

20 20 22 18 27 13 0

25 25 27 22 31 18 17

15 15 15 16 22 5 17

16 16 20 11 18 13 17

16 16 18 13 20 13 0

21 21 24 18 20 23 17

67 67 67 67 71 62 67

38 38 45 29 44 36 0

84 81 81 80 86 76 50

20 19 19 20 14 24 50

64 57 59 53 61 53 33

49 43 41 47 39 47 67

71 62 64 60 62 60 83

43 38 36 40 38 40 17



SALSS

29· Woran man

(Mfn)
Seite 11.
Seite 13.

Seite 16.

Seite 17.

Seite 22.
Seite 23..

Seite 24.
Seite 25.
Seite 30.

Seite 31.
Seite 36.

Seite 37.
Seite 45.

Andere..

Kline Nennung

sich noch erinnert.

30. Ob die Ratschlage geholfen
haben

Geholfen.......
Nicht geholfen.

31. Ob die Broschure neue

Informationen enthalt

Ja..

Nein.

32. Ob Informationen fehlen

Ja..

Nein.
...

Frage 29:

Frage 30:

Frage 31:

Frage 32:

Tabelle 10 E

------------

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alleinlebend

Nein GrOO-

staet

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sle

sich noch?
Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure ge-

holfen oder haben sie Ihnen niGht geholfen? Welche Ratichlage haben

Ihnen geholfen bzw. nicht geholfen?
Enthilt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder

ist das nicht der Fall? * Welche waren neu?

Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie be-

stimmte Themen, Anregungen und Tips? * was fehlt noch in der Bro-

schure? Was sollte zus tzlich aufgenommen werden?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

51 51 48 67 51 51 50

25 25 24 27 32 19 25

25 25 24 33 24 21 35

26 26 24 40 30 21 30

44 44 48 27 43 47 40

53 53 55 47 43 58 60

38 38 35 53 35 30 60

20 20 19 27 1g 21 20

25 25 29 7 24 28 20

15 15 17 7 11 19 15

16 16 17 13 8 19 25

16 16 15 20 22 9 20

21 21 19 27 19 28 10

67 67 65 73 62 65 80

38 38 42 20 30 42 45

84 81 80 92 67 86 95

20 19 20 8 33 14 5

64 57 54 75 55 58 57

49 43 46 25 45 42 43

71 62 61 69 59 69 55

43 38 39 31 41 31 45



SALSS

33.1 Enthalt viele gute Ratschlage/
Ti PS

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.2 Regt mich zum Nachdenken an

Trifft nicht zu.

Teils-tails....

Trifft voll zu.

33.3 Zeigt mir, wie man Probleme
losen kann

Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu.

33.4 Liefert wlrklich neue

Informationen

Trifft nicht zu.

Teils-teils....

Trifft voll zu.

33.5 Hat mich neugierig gemacht
Triff: nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.6 :st zu belenrend

Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu....

33.7 Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.8 Die Personen sind mir

sympathisch
Trifft nicht zu.

.......

Tells-tells........
........

Trifft voll lu... ... ...

33.9 Nach dem Lesen hatte ich ein

schlechtes Gewissen

Trifft nicht zu.
...........

Tells-teils.....
..................

Trifft voll zu. .......

Tabelle 11 A

Nur

Leserinnen

(n=118)

104

2

Alt-
BRD

Neue Bis

Lander 25

Jahre

Cost)

Bis

25

Jahre
(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bet jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifftl

Sie kennen dabet Werte von 1 bia 5 vergeben. 1 heiet trifft nicht

zu, 5 helet trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprisentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

U.m.

Jahre

(West)

100
0

--

abs. % % % % % % %

10 9 11 8 6 0 9 24

lg 17 26 13 13 22 13 29

85 75 63 80 81 78 78 47

49 43 51 39 34 50 47 53

17 15 29 9 9 2B 9 29

48 42 20 52 57 22 44 1B

48 42 51 38 40 50 34 53

27 24 23 24 21 17 28 29

39 34 26 38 38 33 38 18

48 42 57 36 30 39 44 76

17 15 11 17 17 17 16 6

48 42 31 47 52 44 41 18

47 42 51 38 27 44 53 59

23 21 26 18 25 28 9 24

41 37 23 43 48 28 38 18

76 67 57 72 76 56 66 59

18 16 20 14 9 22 22 18

1g 17 23 14 15 22 13 24

37 33 43 28 28 28 28 59

27 24 31 21 20 28 22 35

49 43 26 51 52 44 50 6

26 23 31 19 20 17 19 47

31 27 29 27 20 39 38 18

56 50 40 54 61 44 44 35

95 97 93 93 94 94

2 0 3 2 0 3

4 3 4 4 6 3



SALSS

33.1 Enthalt viele gute Ratschlage/
Tips

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.2 Regt mich ium Nachdenken an

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.3 Zeigt mir, wie man Probleme
lasen kann

Trifft nicht ZJ.

Teils-tells....
Trifft voll Zw.

33.4 Liefert wirklich neue

Informationen

Trifft nicht zu

Teils-teils.....

Trifft v011 zu.

33.5 Hat mich .eugierig gemacht
Trifft nicht za.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.6 Ist zu belehrend
Trifft nicht zu.

Tails-reils..

Trifft voll zu

33.7 Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Trifft nicht zu.

Tells-teils....
Trifft voll Zu. ......... ..

33.8 Die Personen sind mir

sympathlsch
Trifft nicht zu.............

Tells-tells.................
Trifft voll zu. ...

33.9 Nach dem Lesen hatte ich eln
schlechtes Gewissen

Trifft nicht zu.........

Teils-tells...........,....
.....

Trifft voll zu............. ......

Tabelle 11 B

Nur

Leserinnen

(n=118)

104

2

Alter der Mutter

% Eis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

9;5
17   15

75 ' 80

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sle

mir bitte bel jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!

Sie konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 he18t trifft nicht

zu, 5 heiBt trifft voll zu.

Evaluation der Broschure Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

10 19 9 0 g 14

19 12 26 13 16 20

85 69 65 B7 75 66

49 43 38 50 48 52 34 51

17 15 14 4 30 17 20 6

48 42 48 46 22 30 46 43

48 42 43 35 48 48 32 54

27 24 20 35 22 9 30 23

39 34 37 31 30 43 38 23

48 42 33 50 61 35 43 47

17 15 17 15 9 17 13 18

48 42 50 35 30 48 45 35

47 42 32 46 65 39 36 55

23 21 26 12 17 17 25 15

41 37 42 42 17 43 38 30

76 67 70 77 48 73 71 57

18 16 13 8 35 14 13 23

1g 17 17 15 17 14 16 20

37 33 28 31 48 22 33 40

27 24 22 35 17 39 24 14

4g 43 50 35 35 39 44 46

26 23 19 27 30 9 24 31

31 27 25 31 30 17 31 29

56 50 56 42 39 74 45 40

95 94 96 95 96 96 91

2 2 4 0 0 2 3

4 5 0 5 4 2 6



SALSS

33.1 Enthalt viele gute Ratschlage/
Tips

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.2 Regt mich zum Nachdenken an

Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu.

33.3 Zeigt mir, wie man Probleme
losen kann

Trifft nicht Zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.4 Liefert wirklich neue

Informatiorten

Trifft nicht 20.

Tails-teils....
Trifft voll zu.

33.5 Hat mich newgierig gemacht
Trifft nicht zu.

Teils-tells.

Trifft voll zu.

33.6 Ist zu belenrend

Trifft nicht zu..

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.7 Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Trifft nicht zu.

...........

Teils-tells...............
...

Trifft voll zu.
.............

33.8 Die Personen sind mir

sympathisch
Trifft nicht Zu.............

Tells-tells...............
Trifft voll zu..............

33.9 Nach dem Lesen hatte ich ein

schlechtes Gewissen

Trifft nicht zu.
........

Tells-tells.....
................

Trifft voll zu..........
.......

Tabelle 11 C
--------

Nur

Leserinnen

(n=118)

104

2

Kinder

100

0

0

Berufstatigkeit

Drit Voll-

tes Zeit

100

0

0

Teil- Nicht

Zelt be-

rufs-

tatig

100

0

0

Frage 33: Ich lise Ihnen jetit einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft:

Sie konnen dabei Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 hei Bt trifft niGht

zu, 5 heiat trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprhsentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Erstes Zwei-

tes

% % % % % %

10 9 11 0 0 12 14 2

19 17 11 44 20 17 29 14

85 75 78 56 8C 71 57 B3

49 43 43 56 0 43 57 40

17 15 14 11 40 12 14 19

48 42 43 33 60 45 29 40

48 42 40 56 40 48 43 33

27 24 24 28 0 17 14 36

3g 34 36 17 60 35 43 31

48 42 42 50 20 44 43 40

17 15 16 11 20 9 29 21

48 42 42 39 60 47 29 38

47 42 39 61 40 43 57 39

23 21 22 17 20 14 29 29

41 37 40 22 40 43 14 32

76 67 67 72 60 66 86 66

18 16 17 17 0 15 14 17

19 17 17 11 40 18 0 17

37 33 30 44 40 3g 14 26

27 24 26 17 20 23 29 24

49 43 44 39 40 38 57 50

26 23 22 33 0 25 2g 19

31 27 28 22 40 23 0 38

56 50 50 44 60 52 71 43

95 93 95 g 3

2 2 2 2

4 5 3 5



SALSS

33.1 Enthalt viele gute Ratschlage/
Tips

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.2 Regt mich zum Nachdenken an

Trifft nicht zu.

Teils-teils....

Trifft voll zu.

33.3 Zeigt mir, wie man Probleme

lasen kann

Trifft nicht zu.

Teils-tells.

Trifft voll zu.

33.4 Liefert wirklich neue

Informationen

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll lu.

33.5 Hat mich neugierig gemacht
Trifft nicht zu.

.....

Teils-teils...

Trifft voll zu.

33.6 Ist zu belehrend
Trifft nlcht zu.......

Teils-teils.

Trifft voll zu.

33.7 Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Trifft nicht zu.

Tells-tells....

Trifft voll zu...

33.8 Die Personen sind mir

sympathisch
Trifft nlcht zu...

Tells-tells......
...........

Trifft voll zu.............

33.9 Nach dem Lesen hatte ich ein

schlechtes Gewissen

Trifft nicht zu...

Teils-teils........................
Trifft voll zu.......... .........

Tabelle 11 D

Nur

Leserinnen

(n=lle)

104

2

Lesen der

Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-

lesen

Bedarf an

Informationen

Sehr

groa
GroB

100
0

weni-

ger

groG

100

0

0

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!

Sle konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heiBt trifft nicht

zu, 5 helet trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % %

10 9 5 14 11 4 17

19 17 19 14 11 17 67

85 75 77 12 77 78 17

49 43 41 46 35 52 50

17 15 14 16 13 13 50

48 42 45 38 52 35 0

48 42 41 44 34 50 67

27 24 25 22 2g 15 33

39 34 34 34 37 35 0

48 42 41 45 39 41 83

17 15 9 22 11 20 17

48 42 50 33 49 39 0

47 42 38 48 35 4g 67

23 21 22 19 13 29 33

41 37 40 33 52 22 0

76 67 75 58 70 65 50

18 16 13 20 15 17 17

19 17 13 22 15 17 33

37 33 25 43 30 35 50

27 24 31 14 20 28 33

49 43 44 43 51 37 17

26 23 16 33 28 15 33

31 27 30 24 20 37 33

56 50 55 43 52 48 33

95 g 4 96 90

2 2 2 3

4 5 2 7



SALSS

33.1 Enthalt viele gute Ratschlage/
Tips

Trifft nicht zu.

Tells-teils....
Trifft .011 zu.

33.2 Regt mich zum Nachdenken an

Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu.

33.3 Zeigt mir, wie man Probleme
losen kann

Trifft nicht zu..

Teils-tells...
Trifft voll zu.

33.4 Liefert wirklich neue

Informationen
Trifft nicht zu.

Teils-tells...
Trifft voll zu.

33.5 Hat mich neugierig gemacht
Trifft nicht zu.... .....

Teils-teils...
Trifft voll zu.

33.6 Ist zu belehrend

Trifft nicht zu.......

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.7 Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Trifft nicht zu.

Tells-tells.......
...

Trifft voll zu....... ...

33.8 Dle Personen sind mir

sympathisch
Trifft nicht zu.............

Tells-tells................
Trifft voll zu..............

33.9 Nach dem Lesen hatte ich eln

schlechtes Gewissen

Trifft nicht zu....................

Tells-tells........................
Trifft voll zu.....................

Tabelle 11 E
- ------

Nur

Leserinnen

(n=118)

104

2

Alleinlebend

Nein GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sle

mir bitte bel jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nlcht zutrifft!

Sie k6nnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 7 hetat trifft nicht

zu, 5 helat trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

10 9 8 6 7 13 4

19 17 15 25 25 9 17

85 75 76 69 68 79 78

4g 43 45 25 45 43 39

17 15 12 31 23 4 22

48 42 42 44 32 53 39

48 42 43 31 48 36 43

27 24 22 38 25 17 35

39 34 35 31 27 47 22

48 42 45 25 52 28 52

17 15 15 19 16 17 9

48 42 41 56 32 54 39

47 42 45 25 51 31 48

23 21 21 19 23 20 17

41 37 34 56 26 49 35

76 67 68 63 61 72 70

18 16 17 13 20 15 9

19 17 16 25 18 13 22

37 33 33 25 35 32 30

27 24 26 13 26 23 22

49 43 41 63 40 45 48

26 23 22 25 21 26 22

31 27 29 19 35 26 17

56 50 49 56 44 49 61

95 98 75 93 96 g 6

2 1 6 5 0 0

4 1 19 3 4 4



SALSS

33.10 Die Personen wi rken echt

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.11 Regt an, mit anderen daruber

zu reden

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.12 Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Trifft nlcht zu..

Teils-tells.

Trifft voll zu.

33.13 Werde den meisten Anregungen

folgen
Trifft nicht zu..

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.14 Sie hilft mir Fehler zu

vermeiden

Trifft nicht zu..

Teils-teils....

Trifft voll zu.

33.15 Bin dadurch weniger ingstlich
Trifft nicht zu.

Teils-tells.

Trifft voll zu.

33.16 Sie hat mein Verhalten

verandert

Trifft nicht zu..

Teils-teils....

Trifft voll zu. ...

33.17 Werde durch die Broschure

sehr gut informiert

Trifft nlcht zu..... .... ....

Teils-tells......................
Trifft voll zu...................

Tabelle 12 A
=--------- -

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alt-

BRD

Neue Bis

Lander 25

Jahre
(Ost)

Bis

25

Jahre

(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt elnige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sle

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!

Sie konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heiat trifft nicht

zu, 5 helat trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

29 26 32 23 19 22 29 44

37 33 41 29 28 44 32 38

46 41 26 47 53 33 39 1g

37 33 26 36 39 17 31 35

26 23 43 14 15 33 13 53

50 44 31 50 46 50 56 12

13 12 9 13 7 6 22 12

21 19 26 16 16 41 16 12

77 69 65 71 78 53 63 76

17 15 21 13 11 18 16 24

27 25 38 18 20 47 16 29

66 60 41 68 69 35 68 47

28 25 23 26 22 17 31 29

14 13 20 9 13 11 3 29

70 63 57 65 64 72 66 41

48 43 49 41 39 50 44 47

28 25 31 22 20 17 25 47

35 32 20 37 41 33 31 6

78 70 69 71 70 67 72 71

28 25 26 25 23 22 28 29

5 5 6 4 1 11 0 0

21 18 26 15 17 11 13 41

30 26 26 27 21 39 34 12

63 55 49 58 62 50 53 47



SALSS

33.10 Die Personen wirken echt
Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu

33.11 Regt an, mit anderen daruber
zu reden

Trifft nicht zu.

Tells-teils.....

Trifft voll zu.

33.12 Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Triff: nicht zu.

Teils-teils....
Trifft vO11 zu.

33.13 Werde den meisten Anregungen
folgen

Trifft nicht zu.

Teils-tells...
Trifft voll zu.

33.14 Sie hilft rr,ir Fehler zu

vermelden

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.15 Bin dadurch weniger angstlich
Trifft niche zu.

Teils-tells....

Trifft voll zu.

33.16 Sie hat mein Verhalten

verandert

Trifft nicht lu....
........

Teils-teils..........
...

Trifft v011 zu.............. .

33.17 Werde durch die Broschure

sehr gut informiert

Trifft nicht zu..................

Tells-tells................
....

Trifft voll ZU. ................

Tabelle 12 B
-----

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Frage 33: Ich lise Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bet jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!
Sie konnen dabei Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heiBt trifft niGht

zu, 5 helet trifft v011 zu.

Evaluation der Broschure -Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

29 26 20 28 41 26 20 36

37 33 32 44 23 26 38 30

46 41 48 28 36 48 43 33

37 33 33 42 22 30 25 46

26 23 20 1g 35 17 33 11

50 44 47 38 43 52 42 43

13 12 6 15 22 18 7 14

21 19 23 12 17 14 24 14

77 69 71 73 61 68 69 71

17 15 13 20 17 13 11 24

27 25 27 20 22 30 22 24

66 60 60 60 61 57 67 52

28 25 21 31 30 18 16 43

14 13 13 4 22 9 15 11

70 63 67 65 48 73 69 46

48 43 42 45 43 33 38 57

28 25 19 31 35 29 24 26

35 32 3g 23 22 38 38 17

78 70 69 73 70 62 73 71

28 25 23 27 30 29 23 26

5 5 8 0 0 10 4 3

21 18 15 15 30 13 11 34

30 26 26 19 35 30 25 26

63 55 58 65 35 57 64 40



SALSS

33.10 Die Personen wirken echt
Trifft nlcht Zu. ..

Tails-teils..
Trifft voll zu.

..

33.11 Regt an, mit anderen daruDer
zu reder,

Trifft nicht Zu.
Teils-tells.....

Trifft voll zu.

33.12 Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Trifft nicht zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu.

33.13 Werde den meisten Anregungen
folgen

Trifft nicht zu....

Tells-teils...
Trifft voll zu.

33.14 Sie hilft mir Fehler zu

vermeiten

Trifft nicht zu.

Teils-tells....

Trifft vo12 lu.

33.15 Bin daturch weniger angstlich
Trifft nich: zu.

Teils-teils...
Trifft voll zu. ...

33.16 Sie hat mein Verhalten

verandert

Trifft nicht zu.......

Tells-tells..
.........

Trifft v011 zu...........

33.17 Werde durch die Broschure
sehr gut informiert

Trifft nlcht zu............

Teils-tells................
Trifft voll lu.............

Tabelle 12 C

Nur

Leserinnen

(n=118)

Kinder

% Erstes Zwei-

tes

Drit-
tes

Berufstatigkeit

Voll-
Zeit

Teil-

zeit

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!

Sle konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heilt trifft nicht

zu, 5 heiat trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwargerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht
be-

rufs-

tatig

abs.

% % % % % %

29 26 24 44 0 25 14 29

37 33 35 2Z 40 25 57 40

46 41 42 33 60 49 29 31

37 33 33 39 0 3& 43 29

26 23 22 17 60 19 43 26

50 44 44 44 40 47 14 45

13 12 13 11 0 13 14 10

21 19 22 0 40 11 14 32

77 69 66 89 60 76 71 59

17 15 11 39 0 18 0 14

27 25 26 6 60 28 29 19

66 60 62 56 40 54 71 67

28 25 25 33 0 36 0 12

14 13 11 17 20 8 14 20

70 63 64 50 BO 56 86 68

48 43 45 33 40 53 14 33

28 25 27 17 20 23 43 25

35 32 27 50 40 23 43 43

78 70 67 83 75 78 71 59

28 25 28 17 0 17 29 37

5 5 4 0 25 5 0 5

21 18 18 28 0 20 29 14

30 26 29 0 80 28 14 26

63 55 54 72 20 52 57 60



SALSS

33.10 Die Personen wirken echt
Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.11 Regt an, mit anderen daruber

zu reden

Trifft nicht zu...

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.12 Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Trifft nicht zu..

Tells-tells.....

Trifft voll zu. ...

33.13 Werde den meisten Anregungen
folgen

Trifft nicht zu.

Teils-teils....
Trifft voll zu.

33.14 Sie hilft mir Fehler zu

vermeiden

Trifft nicht zu.

Tells-tells....

Trifft voll zu.

33.15 Bin dadurch weniger angstlich
Trifft nicht zu.

.....

Tells-tells...
Trifft voll zu.

33.16 Sie hat mein Verhalten

verandert

Trifft nicht zu.............

Teils-teils....
Trifft voll zu...............

33.17 Werde durch die Broschure

sehr gut informiert

Trifft nicht Zu..................

Tells-tells......................
Trifft voll Zu..........

Tabelle 12 D
=...i-------

Nur

Leserinnen

(n=118)

Lesen der

Broschure

% Garz

ge-

lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Sehr

0/08

6/08 Weni-

ger

groB

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutrifft!

Sie kannen dabei Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heimt trifft nicht

zu, 5 heiat trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % %

29 26 21 33 24 27 33

37 33 37 29 31 34 50

46 41 43 39 45 39 17

37 33 35 30 33 35 17

26 23 22 24 11 33 67

50 44 43 46 56 33 17

13 12 13 10 12 13 0

21 19 22 15 10 27 50

77 69 65 75 78 60 50

17 15 11 21 13 20 0

27 25 21 29 18 30 50

66 60 68 50 68 50 50

28 25 14 39 23 26 33

14 13 14 10 10 15 17

70 63 71 51 67 59 50

48 43 34 54 41 46 50

28 25 31 18 29 22 17

35 32 34 28 31 33 33

78 70 65 78 68 74 67

28 25 32 16 31 17 33

5 5 3 6 2 9 0

21 18 16 22 15 20 50

30 26 22 32 26 26 33

63 55 63 46 60 54 17



SALSS

33.10 Die Personen wirken echt

Trifft nicht Zu·

Teils-tells....
Trifft voll 2U.

33.11 Regt an, mit anderen daruber

zu reden

Trifft nicht zu..

Tails-teils....

Trifft voll zu.
...

33.12 Hat mich in meinem Verhalten

bestatlgt
Trifft nicht zu..

Teils-teils.

Trifft voll zu..

33.13 Werde den meisten Anregungen
folgen

Trifft nicht zu..

Teils-teils.....
Trifft voll zu..

33.14 Sie hllft mir Fehler zu

vermeiden

Trifft nicht zu..

Tells-teils....
Trifft voll zu.. ...

33.15 Bin dadurch weniger angstlich
Trifft nicht zu..

Teils-tells.

Trifft voll zu..

33.16 Sie hat mein Verhalten
verandert

Trifft nicht zu.......... ....

Teils-teils.....
... ...

Trifft voll zu.

33.17 Werde durch die Broschure

sehr gut informiert

Trifft nicht zu..................

Tells-tells..............
.......

Trifft voll zu.......

Tabelle 12 E
--

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alleinlebend

Nein GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Land-

licher

Raum

Frage 33: Ich lese Ihnen jetzt einige Meinungen zur Broschure vor. Sagen Sie

mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er nicht zutriffti

Sie kunnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben. 1 heiBt trifft nicht

zu, 5 heiBt trifft voll zu.

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

29 26 25 25 31 17 35

37 33 33 38 38 38 13

46 41 42 38 31 45 52

37 33 35 13 43 26 26

26 23 24 19 20 24 26

50 44 41 69 36 50 48

13 12 11 13 15 9 13

21 19 17 31 22 21 9

77 69 72 56 63 70 78

17 15 15 13 24 13 4

27 25 22 44 17 28 30

66 60 63 44 59 59 65

28 25 27 6 36 19 17

14 13 12 19 5 13 26

70 63 61 75 60 68 57

48 43 41 50 37 44 52

28 25 30 0 19 31 26

35 32 29 50 44 24 22

78 70 72 56 74 69 65

28 25 24 31 23 27 26

5 5 3 13 2 4 9

21 18 18 19 25 15 13

30 26 21 25 30 30 13

63 55 56 56 45 55 74



SALSS

34.1 Was man sucht, finder man

gleich
Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

34.2 Wichtige Hinweise fehlen
Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

34.3 Themen Alleinstehender kommen

zu kurz

Stimme zu.
. .

Stimme nicht zu.

34.4 Fulle der Ratschlage etwas

verwirrend

Stlmme zu.....

Stimme nicht zu.

34.5 Alltagsprobleme kommen zu kurz

Stimme zu.......

Stimme nicht zu.

34.6 Angstlichen hilft die

Broschure

Stimme zu......

Stimme nicht zu....

35. Ob der Partner in die Broschure

hineingeschaut hat

Mineingeschaut. ......

Nichr hineingeschaut.
Kein Partner.

Tabelle 13 A

Nur

Leserinnen

(n=118)

9

103

Alt- Neue Bis

BRD Lander 25

Jahre
(Ost)

Bi5

25

Jahre
(West)

26

u.m.

Jahre

(Ost)

Frage 34: Hier sind Aussagen Dber die Broschure Schwangerschaft. Sagen Sle

mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen, Oder eher

nicht zustimmen!

Frage 35· Hat Ihr (Ehe-)Partner in die Broschure hineingeschaut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

u.m.

Jahre

(West)

abs. % % % % % % %

80 70 54 77 77 39 71 71

34 30 46 23 23 61 23 29

30 27 37 22 17 33 28 41

83 73 63 78 83 67 72 59

84 76 83 73 76 72 70 g 4

26 24 17 27 24 28 30 6

8 17 4 4 28 3 6

92 83 96 96 72 97 94

67 59 60 58 57 50 59 71

47 41 40 42 43 50 41 2g

91 82 80 83 87 83 77 76

20 18 20 17 13 17 23 24

61 54 42 58 55 44 63 41

44 39 45 36 41 31 28 59

9 8 12 6 4 25 9 0



SALSS

34.1 Was man sucht, flndet man

gleich
Stinwne zu. .. ..

Stimme nicht zu..

34.2 Wichtige Hinweise fehlen
Stimme zu....

..........

Stimme nicht zu..

34.3 Themen Alleinstehender kommen

zu kurz

Stimme zu........

Stimme nicht zu..

34.4 Fulle def Ratschlage etwas

verwirrend

Stimme zu....... ...

Stimme nicht zu..

34.5 Alltagsprobleme kommen zu kurz

Stimme zu......
. .............

Stimme nicht Zu..

34.6 Angstlichen hilft die
Broschure

Stimme zu....

Stimme nicnt zu..

35. Ob def Partner in die Broschure

hineingeschaut hat

rlineingeschaut.....
Nicht hineingeschaut.
Kein Partner.

..

Tabelle 13 B

Nur

Leserinnen

(n=118)

9

103

Alter der Mutter

% eis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

Frage 34: Hier sind Aussagen uber die Broschure Schwangerschaft. Sagen Sle

mir bitte wi eder, ob Sie den Aussagen eher zustimmen, oder eher

nlcht zustimmen:

Frage 35: Hat Ihr (Ehe-)Partner in die Broschure hineingeschaut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

80 70 67 84 65 68 71 69

34 30 33 16 35 32 29 31

30 27 22 23 43 17 27 31

83 73 78 77 57 83 73 69

84 76 75 81 76 71 68 92

26 24 25 19 24 2g 32 8

8 11 4 5 14 4 11

92 89 96 95 86 96 89

67 59 55 58 70 43 64 61

47 41 45 42 30 57 36 39

91 82 86 84 68 81 80 86

20 18 14 16 32 19 20 14

61 54 52 65 43 43 60 50

44 39 38 27 52 48 35 39

9 8 9 8 4 10 5 11



SALSS

34.1 Was man sucht, findet man

gleich
Stimme zu....

Stimme nicht zu.
..

34.2 Wichtige Hinwelse fehlen
Stimme zu

Stimme nicht zu.

34.3 Themen Allelnstehender kommen

zu kurz

Stirryne zu....... ... ...

Stimme nicht zu.......

34.4 Fulle der Ratichlage etwas

verwirrend

Stimme zu...... ......... ....

Stimme nicht zu. ......

34.5 Alltagsprobleme kommen zu kurz

Stimme zu......
.......

Stimme nicht zu.

34.6 Angstlichen hilft die
Broschure

StirTrne zu......

Stimme nicht zu.
...

35. Ob der Partner in dle Broschure

hineingeschaut hat

Hineingeschaut.......
Nicht hineingeschaut..
Kein Partner...

Tabelle 13 C
===---------

Nur

Leserinnen

(n=118)

Kinder Berufstatigkeit

Drit- Voll-

tes Zeit

00

100 100

Teil- Nicht

zeit be-

rufs-

tatig

30
97 100

Frage 34: Hier sind Auslagen uber die Broschure Schwangerschaft. Sagen Sie

mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen, oder eher

nicht zustimmen!
Frage 35: Hat Ihr (Ehe-)Partner in die Broschure hineingeschaut?

Evaluation der Broschure Schwangerschaft-,
Reprisentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Erstes Zwel-

tes

% % % % % %

80 70 67 76 100 71 71 69

34 30 33 24 0 29 29 31

30 27 23 33 60 24 14 33

83 73 77 67 40 76 86 68

84 76 76 88 40 69 100 83

26 24 24 12 60 31 0 17

9 8 10 17

103 92 90 83

67 59 57 72 40 57 43 64

47 41 43 28 60 43 57 36

91 82 83 71 100 77 100 86

20 18 17 29 0 23 0 14

61 54 51 61 80 56 29 53

44 3g 41 33 20 3g 57 35

9 8 9 6 0 5 14 12



SALSS

34.1 Was man swcht, findet man

gleich
Stimme zu.......

Stimme niGht zu.

34.2 Wichtige Hinweise fehlen

Stimme zu.......

Stimme nicht zu.........

34.3 Themen Alleinstehender kommen

zu kurz

St i mme zu. . .

Stimme nicht zu.

34.4 Fulle der Ratschlage etwas

verwirrend

Stimme zu....... ......

Stimme nicht zu.

Tabelle 13 D
=-----------

Nu r

Leserinnen

(n=118)

103

34.5 Alltagsprobleme kommen zu kurz

Stimme zu.......

Stimme nicht zu. ...

34.6 Angstlichen hilft die

Broschure

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

35. Ob der Partner in die Broschure

hineingeschaut hat

Mineingeschaut.......
Nicht hineingeschaut.
Kein Partner.

Lesen der

BroschDre

% Ganz

ge-
lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Sehr

groo

GroB Weni-

ger

groe

73 100

27 0

49 100

51 0

Frage 34: Hier sind Aussagen uber die Broschure Schwangerschaft. Sagen Sie

mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen, oder eher

nicht zustimmen!

Frage 35: Hat Ihr (Ehe-)Partner in die Broschure hineingeschaut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % %

80 70 75 65 73 67 67

34 30 25 35 27 33 33

30 27 25 28 16 36 67

83 73 75 72 84 64 33

84 76 77 76 77

26 24 23 24 23

8 10 6 6 9 17

92 90 94 94 91 83

67 59 54 65 62

47 41 46 35 38

91 82 87 75 82 81 83

20 18 13 25 18 19 17

61 54 54 53 58 51 29

44 39 35 43 34 42 57

g 8 11 4 8 7 14



SALSS

34.1 Was man sucht, findet man

gleich
Stimme zu....

Stimme nicht zu.

34.2 Wichtige Hinweise fehlen

Stimme Zu....... .............

Stimme nicht zu.

34.3 Themen Alleinstehender kommen

zu kurz

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

34.4 Fulle der Ratschlage etwas

verwi rrend

Stimme zu......

Stimme niGht zu.

34.5 Alltagsprobleme kornmen zu kurz

Stimme zu......

Stimme nicht zu.

34.6 Angstlichen hilft die

Broschure

Stinyne zu.....

Stimme nicht zu.

35. Ob der Partner in die Broschure

hineingeschaut hat

Hineingeschaut........
Nicht hineingeschaut..
Kein Partner..

Tabelle 13 E
--- --

Nur

Leserinnen

(n=118)

Alleinlebend

Neln Gro B-

stadt

80 100

0

Wohnort

Mitt-

lerer
Ort

Land-

licher

Raum

Frage 34: Hier sind Aussagen uber die Broschure Schwangerschaft. Sagen Sle

mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen, oder eher

nicht zustimmen!

Frage 35: Hat Ihr (Ehe-)Partner in die Broschure hineingeschaut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

80 70 71 60 60 81 65

34 30 29 40 40 1g 35

30 27 23 44 32 21 29

83 73 77 56 68 79 71

84 76 74 88 78 68 91

26 24 26 13 22 32 9

9 8 5 27 7 4 17

103 92 95 73 93 96 83

67 59 54 88 64 57 52

47 41 46 13 36 43 48

91 82 85 83 74

20 18 20 15 17 26

61 54 59 14 55 49 62

44 39 41 21 34 47 29

9 8 0 64 11 4 10



SALSS

36. Teilnahme an Kursen und

Veranstaltungen...(Mfn)
Schwangerschaftsgymnastik.
Geburtsvorbereitungskurs
Atemkurs (Lamaze)........
Kurs fur Sauglingspflege.
Mutterschule......

Keine Kurstellnahme.

Keine Nennung.

37. Ob man mit einem Partner

zusammenlebt

Mit Partner..

Ohne Partner.

38. Alter

Bis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.m.Jahre.

39. Bildung
Mauptschule.........
Mittlerer AbschluB..
Abitur u.m.

40. Berufstatigkeit
Voll berufstatig....
Teilzeitbeschaftigt.
In Awsbildung.........
Arbeitslos/Kurzarbeit....
Nicht berufstatig/ Hausfrau..

Alt-BRD...
Neue Lander.

Bis 25 Jahre (Ost)..
Bis 25 Jahre (West)...
26 u.m. Jahre (Ost)...
26 u.m. Jahre (West)..

41. Zeitpunkt des Interviews

1.-3. Monat................

4.-6. Monat,..................

7.-9. Monat,..................

Nach der Geburt...............

42. Wohnort

GroBstadt........

Mittlerer Ort....
Landlicher Raum.

Tabelle 14 A

Befragte
insgesamt
(n=320)

153

122

52

53

13

96

19

281

35

...
147

98

75

83

143

94

162

51

41

24

41

154

166

46

72

136

66

148

101

71

Alt-

BRD

100

0

Keve Bis

Lander 25

Jahre
(Ost)

55 100

25 0

19 0

0

100

0

100

100

0

0

B 1s

25
Jahre

(West)

100

0

0

100

0

0

100

0

0

26

u.m.

Jahre

(Ost)

0

100

0

0

100

0

Frage 36: An welchen Kursen fur werdende Mutter, wir meinen Veranstaltungen
und Treffen vor der Geburt, haben Sie tellgenommen? Ist das...

FraMe 37: Leben Sle mit elnem (Ehe-)Partner zusammen oder leben Sie allein?

Frage 38: Wie alt sind Sle?

Frage 39: Welchen BildungsabschluB haben Sie?

Frage 40: Was haben Sle im letzten Jahr (beruflich) uberwiegend gemacht?
Waren oder sind Sle

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

26

w.m.

Jahre

(West)

100

0

0

0

0

100

abs. % % % % % % %

48 62 35 25 58 47 64

38 51 26 22 45 31 55

16 20 13 8 15 19 23

17 17 16 12 20 2Z 15

4 0 8 4 0 12 0

30 15 44 51 18 35 13

6 6 6 8 5 4 6

89 88 90 88 80 92 93

11 12 10 12 20 8 7

46 36 0 0

31 36 57 57

23 28 43 43

26 30 22 27 45 16 21

45 38 51 51 38 50 38

29 32 27 22 16 34 40

51 38 63 63 38 64 37

16 24 8 5 18 12 27

13 15 11 18 25 3 9

8 3 12 11 7 12 1

13 20 6 3 11 9 25

48

52

92 29 0 55

55 17 36 0

74 23 0 45

99 31 64 0

14 15 14 17 20 9 12

23 20 25 26 25 23 17

43 46 39 36 42 43 48

21 19 22 21 13 24 22

46 45 47 40 40 55 48

32 27 36 41 27 28 27

22 27 17 18 33 16 24



SALSS

36. Teilnahme an Kursen und

Veranstaltungen...(Mfn)
Schwangerschaftsgymnastik.
Geburtsvorbereitungskurs.
Aternkurs (Lamaze) . . . . . . .

Kurs fur Sauglingspflege.
Mutterschule........

Keine Kursteilnahme.

Keine Nennung.

37. Ob man mit einem Partner

zusammenlebt

Mit Partner..

Ohne Partner..

38. Alter

eis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.m. Jahre..

39. Bildung
Hauptschule...
Mittlerer Abschlue.

Abitur u.m..

40. Berufstatigkeit
Voll berufstatig....
Teilzeitbeschaftigt.
In Ausbildung.........
Arbeitslos/Kurzarbeit....
Nicht berufstatig/ Hausfrau.

Alt-BRD.
Neue Lander.

Bis 25 Jahre (Ost)..
Bls 25 Jahre (West)...
26 u.m. Jahre (Ost)...
26 u.m. Jahre (West)..

41. Zeitpunkt des Interviews

1.-3. Monat...................

4.-6. Monat....... ............

7.-9. Monat...................
Nach der Geburt.. ...........

42· Wohnort

Groastadt........

Mittlerer Ort....
Landlicher Raum..

Tabelle 14 B

Befragte
insgejamt
(n=320)

153

122

52

53

13

96

19

.·· 147

98

75

83

143

94

162

51

41

24

41

154

166

46

72
136

66

148

101
71

Alter der Mutter

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

46 100

31 0

23 0

0

1 CO

0

0

0

100

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluB

21 100

39 0

40

0

100

0

Frage 36: An welchen Kursen fur werdende Mutter, wir meinen Veranstaltungen
und Treffen vor der Geburt, haben Sle tellgenommen? Ist das...

FraMe 37: Leben Sie mit elnem (Ehe-)Partner zusammen oder leben Sle allein?

Frage 38: Wie alt sind Sie?

Frage 39: Welchen Bildungsabschlua haben Sie?

Frage 40: Was haben Sie im letzten Jahr (beruflich) uberwiegend gemacht?
Waren oder sind Sie

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

0

100

abs.

% % % % % %

48 37 52 63 47 47 50

38 31 43 47 40 36 40

16 10 21 21 16 16 17

17 15 13 24 18 13 21

4 3 3 8 4 3 5

30 39 21 24 24 31 34

6 7 6 4 8 6 4

281 89 85 92 93 85 91 89

35 11 15 8 7 15 9 11

60 48 31

20 32 37

19 20 32

26 34 17

45 46 47

29 20 36 0

51 53 50 47 48 51 52

16 10 16 27 24 12 15

13 21 7 5 6 14 17

8 10 8 3 10 8 5

13 6 18 19 12 15 11

48 37 57 57 55 41 52

52 63 43 43 45 59 48

g 2 29 63 0 0 30 33 21

55 17 37 0 0 30 15 10

74 23 0 43 43 14 26 27

99 31 0 57 57 25 27 43

14 18 g 13 10 17 15

23 26 22 16 22 21 26

43 38 44 49 53 40 37

21 18 24 21 16 .22 22

46 40 50 53 40 48 49

32 36 32 23 29 32 33

22 24 18 24 31 20 18



SALSS

36. Teilnahme an Kursen und

Veranstaltungen...(Mfn)
Schwangerschaftsgymnastik.
Geburtsvorbereitungskurs
Ater-kurs (Lamaze)
Kurs fur Sauglingspflege.
Mutterschule........
Keine Kursteilnahme.

. .

Keine Nennung.

37. Ob man mit elnem Partner

2usamnenlebt

Mit Partner....

Ohne Partner. ...

38. Alter

Bis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.m.Jahre.

39. Bildung
Hauptschule.........
Mittlerer AbschluB..

Abitur u.m.

40. Berufstatigkeit
Voll berufstatig.....
Teilzeitbeschaftigt.
In Ausbildung. ......

Arbeltslos/Kurzarbeit..
Nicht berufstatig/ Hausfrau..

Alt-BRD......
Neue Lander..

Bis 25 Jahre (Ost)....
Bis 25 Jahre (West)...
26 u.m. Jahre (Ost)...
26 u.m. Jahre (West)..

41. Zeitpunkt des Interviews
1.-3. Monat...................
4.-6. Monat..... ..............

7.-9. Monat...................

Nach der Geburt...............

42. Wohnort

GroBstadt.....
Mittlerer Ort....
Landlicher Raum.

Tabelle 14 C

Befragte
inagesamt
(n=320)

153

122

52

53

13

96

19

147

98

75

83

143

94

162

51

41

24

41

154

166

46
72

136

66

148

101

71

Kinder Berufstatigkeit

Drit- Voll-

teS Zeit

100
0

0

0

Teil-
zeit

0

100

0

0

0

Frage 36: An welchen Kursen fur werdende Mutter, wir metnen veranstaltungen
und Treffen vor der Geburt, haben Ve tellgenommen? Ist das...

Frage 37: Leben Sie mit einem (Ehe-)Partner zusammen oder leben Sie allein?

Frage 38: Wie alt sind Sie?

Frage 39: Welchen BildungsabschluB haben Sie?

Frage 40: Was haben Sle im letzten Jahr (beruflich) uberwlegend gemacht?
Waren oder sind Sle

...

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

Nicht

be-

rufs-

tatig

abs. % Erstes Zwel-

tes

% % % % % %

48 47 50 64 41 61 53

38 38 43 29 35 55 35

16 14 26 29 17 22 12

17 17 14 7 17 22 14

4 3 10 0 4 6 4

30 29 33 36 33 20 30

6 7 2 0 7 2 7

281 89 88 g 3 100 92 g4 81

35 11 12 7 0 8 6 19

46 53 12 21 48 29 50

31 28 40 43 30 31 31

23 19 48 36 22 39 19

26 27 14 36 25 39 22

45 43 50 64 45 33 49

2g 30 36 0 30 27 29

51 53 45 29 0

16 16 14 14 0

13 15 5 0 39

8 7 10 7 23

13 9 26 50 39

48 49 45 36 36 73 56

52 51 55 64 64 27 44

92 29 33 7 21 35 10 27

55 17 20 5 0 13 20 23

74 23 18 48 43 29 18 17

9g 31 29 40 36 23 53 33

14 15 12 14 10 6 24

23 24 12 29 19 ·24 28

43 47 26 7 49 55 26

21 14 50 50 22 16 22

46 44 62 36 48 49 42

32 33 19 43 30 24 3g

22 23 19 21 22 27 20



SALSS

36. Teilnahme an Kursen und

Veranstaltungen...(Mfn)
Schwangerschaftsgymnastik..
Geburtsvorbereitungskurs.
Atemkurs (Lamaze)........
Kurs fur Sauglingspflege.
Mutterschule........

...

Keine Kursteilnahme.

Keine Nennung.

37. Ob man mit einem Partner

zusammenlebt

Mit Partner.....

Ohne Partner....

38. Alter

Bis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.m. Jahre.

39. Bildung
Hauptschule.......
Mittlerer AbschluB.

Abitur u.m.

40. Berufstatigkeit
Voll berufstatig..
Teilzeitbeschaftigt.
In Ausbildung........
Arbeits103/Kurzarbeit.... ..

Nicht berufst tig/ Hausfrau.

Alt-BRD.....

Neue Lander.

Bis 25 Jahre (Ost)
Bis 25 Jahre (West)..
26 u.m. Jahre (Ost)..
26 u.m. Jahre (West)..

41. Zeltpunkt des Interviews

1.-3. Monat......
............

4.-6. Monat...................
7.-9. Monat...................
Nach der Geburt...........

...

42. Wohnort

GroBstadt........

Mittlerer Ort....
Landlicher Raum..

Tabelle 14 D

Befragte
insgesamt
(n=320)

153

122

52

53

13

96

19

281

35

147

g 8

75

83

143

94

162

51

....
41

·· 24
41

154

166

46

72

136

66

148

101

71

Lesen der Broschure

% Ganz

ge-

lesen

Teile

ge-
lesen

Bedarf an

Informationen

Nicht- Sehr

leser groB

Groe Weni-

ger

gro8

Frage 36: An welchen Kursen fur werdende Mutter, wir melnen Veranstaltungen
und Treffen vor der Geburt, haben Sie tellgenommen? Ist das...

Frage 37: Leben Sie mit elnem (Ehe-)Partner zusammen oder leben Sle allein?

Frage 38: Wie alt sind Sle?

Frage 39: Welchen BildungsabschluB haben Sie?

Frage 40: Was haben Sie im letzten Jahr (beruflich) uberwiegend gemacht?
Waren oder sind Sie

...

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs.

% % % % % %

48 36 41 55 48 45 58

38 36 28 42 39 39 30

16 5 17 19 23 11 9

17 14 19 17 17 16 15

4 5 6 3 3 6 0

30 47 37 22 34 26 30

6 3 7 6 4 7 9

89 84 89 90 89 89 88

11 16 11 10 11 11 12

46 59 56 38 44 51 33

31 21 19 36 34 26 33

23 14 26 26 22 23 33

26 22 17 30 21 30 30

45 45 56 42 45 45 42

29 33 28 28 34 25 27

51 53 63 46 56 50 30

16 5 7 2Z 14 16 24

13 16 9 13 14 12 9

8 9 11 6 5 9 9

13 17 9 13 11 12 27

48 30 30 60 41 53 61

52 70 70 40 59 47 39

g2 29 42 43 19 31 28 21

55 17 17 13 19 13 23 12

74 23 28 28 20 28 19 18

99 31 13 17 41 28 30 48

14 11 13 16 14 15 12

23 30 28 19 21 23 24

43 41 31 46 43 41 48

21 1g 28 18 22 20 15

46 36 41 51 45 50 36

32 44 41 24 33 32 24

22 20 19 24 22 18 39



SALSS

36. Teilnahme an Kursen und

Veranstal:ungen...(Mfn)
Schwangerschaftsgymnastik.
Geburtsvorbereitungskurs.
Atemkurs (Lamaze).......
Kurs fur Sliglingspflege.
MGtterschule........

Kline Kursteilnahme.

Keine Nennung.

37. Ob man mit einem Partner

zusammenlebt
Mit Partner...

Ohne Partner..

38. Alter

Bls 25 Jati re.

26 -30 Jahre..

31 u.In. Jahre..

39. Bildung
Hauptschule........
Mittlerer AbschluB.
Abitur u.m.. ...

40. Berufstatigkelt
Voll berwfstatig....
Teilzeitbeschaftigt.
In Ausbildung..........
Arbeitslos/Kurzarbelt......

Nicht berufs:Jtig/ Hausfrau.

Alt-BRD...
Neue Lander..

Bis 25 Jahre (Ost)..
Bis 25 Jahre (West).
26 u.m. Jahre (Ost)...
26 u.m. Jahre (West).

41. Zeitpunkt des Interviews

1.-3. Monat...................

4.-6. Monat......... ..........

7.-9. Monat.......
............

Nach der Geburt.......
.....

42. Wohnort
Groastadt........

Mittlerer Ort....

Landlicher Raum..

Tabelle 14 E

Befragte
insgesarnt
(n=320)

153

122

52

53

13

96

...
19

147

98

75

83

143

94

162

51

41

24

41

46

72

136

66

148

101

71

Alleinlebend

Neln GroS-

stadt

100

0

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

0

100
0

Land-

licher

Raum

0

0

100

Frage 36: An welchen Kursen fur werdende Mutter, wir meinen Veranstaltungen
und Treffen vor der Geburt, haben Sle tellgenommen? Ist das..

Frage 37: Leben Sle mit einem (Ehe-)Partner zusammen oder leben Sie allein?

Frage 38: Wie alt sind Sie?

Frage 39: Welchen Bi ldungsabschlu13 haben Sie?

Frage 40: Was haben Sie im letzten Jahr (beruflich) uberwiegend gemacht?
Waren oder sind Sle

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Repr sentativerhebung unter Schwangeren, Juli 1991

abs. % Ja

% % % % %

48 49 37 45 43 61

38 39 31 41 45 23

16 17 6 16 19 14

17 17 11 16 16 20

4 4 3 5 4 3

30 28 46 28 35 27

6 6 3 5 5 8

281 89 100 0 88 92 66

35 11 0 100 12 8 14

46 44 63 40 52 49

31 31 23 33 31 25

23 25 14 27 17 25

26 25 34 22 24 37

45 46 37 47 46 39

29 30 29 31 31 24

51 53 34 53 48 51

16 17 9 17 12 20

13 10 37 12 15 13

8 7 14 1 12 3

13 14 6 12 14 14

154 48 48 51 47 42 59

166 52 52 49 53 58 41

92 29 28 31 25 38 24

55 17 15 31 15 15 25

74 23 23 17 28 21 17

99 31 33 20 32 27 34

14 12 31 16 12 15

23 21 26 22 26 20

43 44 31 42 40 48

21 Z2 11 21 23 17

46 46 4g

32 33 23

22 21 29



Partnerbefragung



SALSS

1. Kent·,tnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher......

Kannte ich vorher noch nicht.

2. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen. ...

Teile gelesen.
Geblattert....
Nur mal gesehen.. ....

Kenne Broschure nicht.

3. Seiten
hat...

Selte 23.

Seite 24.

Seite 22.

Seite 15.

Seite 11.

Seite 27.

Selte 30.

Andere...

Keine Nen

,
die man gelesen

(Mfn)

nung.

4. Eincruck vom Titelbild

Positive Nennungen..
Teil-teils.........
Negative Nennungen..

5. was besonders gut
gefallt...(Mfn)

Guter Eindruck, uberslchtlich.

Umfassend, alles drin.

Aufmachung/ Aufbau..
Farbe, Bilder.

Vaterkapitel..
Keine Nennung.

6. Was weniger gut gef*illt...(Mfn)
Zu Oberflachlich, es fehlt etwas...

Einseitig, veraltet, Obervorsichtig
Zu wenlge Vater, andere Vater......

Un realistisch/gestellt/kunstllch..
Kelne Nennung.....................

Tabelle 1 A
-------- --

Befragte
insgesamt: 80

Alter des Partners

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jarre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur

schule lerer u.m.

Ab-

schluo

100
0

0

1. Kannten Sie die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem Interview?
2. Haben Sle die Broschure ganz gelesen, Telle daraus gelesen, darin

gebl ttert oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?
3. Was haben Sie alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie sich

noch?
4. Wie gefallt Ihnen das Titelblatt?

5. Was gefallt Ihnen an der Broschure besonders gut?
6. Was gefallt Ihnen weniger gut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs.

% % % % % %

13 16 17 15 17 13 13 21

67 84 83 85 83 88 87 79

11 14 15 11 13 21 6

12 15 25 20 6 13 16 15

19 24 29 20 22 25 21 26

2 3 4 0 3 0 3 3

36 45 25 45 58 50 39 50

20 29 36 .e 29 25 31 26

19 27 32 41 16 13 26 33

13 19 18 1B 19 0 14 30

11 16 14 18 16 13 14 19

9 13 14 12 13 0 11 19

7 10 5 0 19 0 11 11

7 10 14 6 10 0 14 7

19 27 23 35 26 0 34 26

33 47 36 41 58 63 46 44

49 61 67 55 61 53 62

16 20 21 2G 19 21 24

15 19 13 25 19 26 15

7 9 13 10 6 0 13 6

16 20 17 20 22 0 29 15

9 11 17 10 8 13 16 6

6 8 4 5 11 13 3 12

5 6 8 5 6 13 5 6

48 60 54 60 64 75 47 71

14 18 8 25 19 0 16 24

3 4 0 5 6 0 0 9

4 5 0 0 11 0 5 6

19 24 21 20 28 25 16 32

45 56 71 60 44 75 68 38



SALSS

1. Kenrinis von der Broschure

Kannte ich schon vorher...

Kannte -ch vorher noch nicht.

Tatelle 1 8
----

2. 05 man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen.. ...........

Teile gelesen.
Gebrattert......
Nur mal gesehen.......

Kenre B,cschure nicht.

3. Setten, die man gelesen
hat...(Mfn)

Seite 23.

Seite 14.

Seite 22.
Selte 15.

Seite 11.

Seite 27.

Seite 3C.

Andere..
Keine Ke-nung.

4. Eincr.ck vom Titeltild

Posizive Nennungen.
Teil-Zeils.........

Negative ier,nungen.

5. Was cesonders gut

gefallt...(Mfn)
Guter E·ncruck, ubersichtlich..

Urnfasse c, alles drin..

Aufrnac-.49/ Auf bau..

Farbe, Bilder.

Vaterkapizel.
Keine Ne-.nung.

6. was weeiger gut gefallt...(Mfn)
Zu oberflachlich, es fehlt etwas...

Einsei:ig, veraltet, ubervorsichtig
Zu wenige Vater, andere Vater..

Unrealistisch/gestellt/kunstlich.
Keine Nennung..... .........

Befragte Alt-

insgesamt: 8C BRD

Neue

Lhnder

Lesen der

Broschure

% Leser Andere

1. Kannten Sie die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem Interview?
2. Haben Sle die Broschure ganz gelesen, Teile daraus gelesen, darin

geblattert oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?
3. Was haben Sle alles in dieser Broschure gelesen? Woran erinnern Sie sich

noch?
4. Wie gefallt Ihnen das Titelblatt?
5. was gefallt Ihnen an der Broschure besonders gut?
6. Was gefillt Ihnen weniger gut?

Evaluation der Broschare "Scbwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs. % %

% %

13 16 9 22 39 7

67 84 91 78 61 93

11 14 9 17 48 0

12 15 6 22 52 0

19 24 18 28 0 33

2 3 3 2 0 4

36 L 5 65 30 0 63

20 29 11 40 61 13

19 27 21 31 57 13

13 29 11 24 35 11

11 .6 14 17 26 11

9 13 11 14 26 6

7 10 7 12 9 11

7 10 7 12 13 9

19 27 18 33 35 23

33 47 68 33 9 66

49 61 53 67 87 51

16 20 18 22 9 25

15 19 29 11 4 25

7 9 3 13 13 7

16 20 15 24 9 25

9 1: 12 11 4 14

6 8 12 4 0 11

5 6 9 4 0 9

48 60 62 59 78 53

14 18 21 15 9 21

3 4 9 0 4 4

4 5 9 2 9 4

19 24 26 22 30 21

45 56 44 65 52 58



SALSS

Modern...

Jnmodern.

Grundlich.....

Oberflachlich.

Ubersichtlich...

Unubersichtlich.

Anspruchsvoll.
Anspruchslos..

Lebensnah..

Lebensfern.

Von oben herab.......

gicht von oben herab..

Hardlich.

unhandlich.

Verstanclich..

Lebendig.
Trocken..

Scnwierig.
Einfach.

Sachlich.

Langweilig....
Jrterhaltsam..

Tabelle 2 A

Befragte
insgesamt: 80

Alter des Partners

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre
u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abltur
schule lerer u.m.

Ab-

schluB

100

0

7. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben Sie

jedesrnal an, welche Eigenschaft eines Paares auf die Broschure am ehesten
2utrifft! Ist die Broschure

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft-,
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs.

% % % % % %

72 92 100 90 89 100 97 85

6 8 0 10 11 0 3 15

50 71 80 65 70 83 79 61

20 29 20 35 30 17 21 39

68 87 91 90 83 100 94 76

10 13 9 10 17 0 6 24

53 74 85 68 70 66 91 53

19 26 15 32 30 14 9 47

62 63 82 84 82 100 86 76

13 17 18 15 18 0 14 24

9 12 13 17 9 14 11 12

66 88 87 83 91 86 89 88

66 86 100 85 76 88 g 7 73

11 14 0 15 24 13 3 21

76 100 100 100 100 100 100 100

65 86 91 89 79 92 75

11 14 9 11 21 8 25

2 3 5 0 3 0 6 0

73 97 95 100 97 100 94 100

76 100 100 100 100 100 100 100

10 14 9 11 19 14 6 23

62 86 91 89 81 86 94 77



SALSS

Modern.

Unmodern..

Gr6ndlich.....
Oberflachlich.

Ubersichtlich....

Unuberslchtlich..

Anspruchsvoll.
Anspruchslos.

.etensnah.

Lebe-sfern

Von oben herab......

N·cht von oben herao.

Handllch..
Unhandlich.

Verstondlich.

Lebendig..
Trocken..

Schwierig..
Eir.fach..

Sachlich..

Langweilig...
Unterhaltsarn.

Tabelle 2 B

Befragte Alt-

insgesamt: 80 BRD

Neue

Lander

Lesen der

Broschure

% Leser Andere

7. :ch nenne Innen jetz: verschi edene Eigenschaftsgaare. Bitte geben Sie

jecesmal an, welcne Eigers:eaf: eines Paares a.f die Brosch.re am ehesten

lutrifft! Ist die Brosch.re

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentative,hebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs. % %

% %

72 92 82 100 95 91

6 8 18 0 5 9

50 71 56 84 76 69

20 29 44 16 24 31

68 87 79 93 91 86

10 13 21 7 9 14

53 74 42 98 81 71

19 26 58 2 19 29

62 83 82 83 90 80

13 17 18 17 10 20

9 12 16 9 5 15

66 88 84 91 95 85

66 86 74 95 91 84

11 14 26 5 9 16

76 100 100 100 100 100

65 86 79 90 95 82

11 lt 21 10 5 18

2 3 3 2 5 2

73 97 97 98 95 98

76 100 100 100 100 100

10 14 24 5 5 17

62 86 76 95 95 83



SALSS

8. Ob die Bilder gefallen
Gefallen.................
Gefallen nicht.

9a. Bilder,
gefallen.

Seize 2..

Seite 3...

Seite 14..

Seite 15..

Seite 22..

Seite 23..

Seite 26..

Seize 27..

Seite 30..

Se'te 34..

Seite 38..

Seite 40,.

Andere...

Keine Nennun

dle am besten

. . (Mfn)

g. ...

9b. Bilder,
gefallen.

Se,te 6.

Seite 14..

Seite 24..

Seite 32..

Seite 33..

Seite 36..

Andere......

Keine Nennun

die nicht so gut

. . (Mfn)

10. Ob der Text verstandlich ist
Leicht verstandlich.

Teils-teils.

11. Ob man mit den med.

zurechtkommt

Ausrelchend erklart.....

Nicht ausreichend.......

Begriffen

12. Ob die Bilder gut zum Text

passen
Passen gut......... .............

Teils-tells.........
...........

Passen nicht....................

13. Ob es zuviele Bilder gibt
Zu viele...................

..

Gerade richtig...............
Zu wenige................,.....

Tabelle 3 A

Befragte
insgesarnt: 80

Alter des Partners

% 815 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre
u.m.

100

0

Bildung

Haupt- Mltt- Abitur
schule lerer u.m.

Ab-

schluB

0

100
0

8. Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie Ihnen nlcht

so gut?
9. Welche Bi lder gefallen Ihnen am besten und welche nlcht so gut?

10. Ist der Text lelcht verstandlich oder schwer verstandlich?

11. Sind Sie mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
12. Passen Ihrer Meinung nach die Bilder gut zum Text oder passen Sie nicht

so gut? wo genau passen Bild und Text nicht zusammen?

13. Und wie ist das mit dem Verhaltnts von Bildern und Text? Gibt es zu viele

Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

100

0

abs.

% % % % % %

54 72 83 65 69 88 85 55

21 28 17 35 31 13 15 45

20 25 13 15 39 38 18 29

19 24 13 15 36 38 24 21

14 18 13 15 22 25 21 12

19 24 29 10 28 38 32 12

14 18 29 10 14 13 21 15

20 25 33 10 28 38 24 24

10 13 13 0 19 0 11 18

10 13 17 0 17 13 13 12

10 13 8 15 14 0 18 9

17 21 29 5 25 25 .26 15

14 18 17 5 25 25 18 15

18 23 25 25 lg 38 21 21

50 63 50 60 72 63 53 74

16 20 25 35 8 13 32 9

12 15 4 10 25 0 13 21

13 16 13 10 22 13 5 29

12 15 8 15 19 0 18 15

11 14 8 30 8 0 8 24

10 13 8 10 17 0 11 18

21 26 33 20 25 25 29 24

38 48 38 35 61 50 39 56

27 34 38 45 25 38 42 24

76 95 96 92 88 92

4 5 4 8 13 8

71 90 88 90 91 100 92 85

8 10 13 10 9 0 8 15

53 66 71 70 61 63 71 62

26 33 2g 30 36 38 26 38

1 1 0 0 3 0 3 0

5 6 0 5 11 3 12

74 93 96 95 89 95 88

1 1 4 0 0 3 0



SALSS

8. Ob die Bilder gefallen
Gefallen........

Gefallen nicht..

9a. Bilder, die am besten

gefallen...(Mfn)
Seite 2.

Seite 3..

Seite 14.

Seite 15.

Seite 22.
Seite 23.

Seite 26.
...

Seite 27.
. .

Seite 30.
...

Seite 34,
...

Seite 38.

Seite 40.

Andere.........
Keine Nennung..

gb. Bilder, die nicht BO gut
gefallen...(Mfn)

Seite 6..

Seite 14.

Seite 24.

Seite 32

Seite 33.

Seite 36

Antere.

Keine Nennung. .

10. Ob der Text verstandlich ist

Le',cht verstandlich.

Tells-teils.

11. Ob man mit den med. Begriffen
zurechtkorr,nt

Ausreichend erklart.

Nicht ausreichend....

12. Ob die Bilder gut 2Um Text

passen

Passen gut.............,.
Teils-tells...........
Passen nicht....

................

13. Ob es zuviele Bilder gibt
Zu viele...................
Gerade ri chtig.. ...

Zu wenlge... ....

Tabelle 3 B

Befragte Alt-

insgesamt: 80 BRD

Newe

Lander

Lesen der

Broschure

% Leser Ardere

8. Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie Ihnen niGht

so gut?
9. Welche Bi 1der gefallen Ihnen am besten und welche nicht so gut?

10. Ist der Text lelcht verstandlich oder schwer verstandlich?

11. Sind Sie mit den medizinischen Fachbegriffen zurechtgekommen?
12. Passen Ihrer Meinung nach die Bi lder gut zum Text Oder passen sie nicht

so gut? wo genau passen 81 ld und Text nicht zusammen?

13. Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu viele

Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?

Evaluation der BroschDre "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs. % %

% %

54 72 47 93 90 65

21 28 53 7 10 35

20 25 26 24 13 30

19 24 29 20 13 28

14 18 9 24 17 18

19 24 18 28 17 26

14 18 3 28 22 16

20 25 21 28 22 26

10 13 6 17 13 12

10 13 18 9 9 14

10 13 9 15 17 11

17 21 12 28 26 19

14 18 6 26 22 16

18 23 24 22 13 26

50 63 74 54 57 65

16 20 12 26 35 14

12 15 24 9 22 12

13 16 29 7 9 19

12 15 18 13 13 16

11 14 21 9 13 14

10 13 12 13 13 12

21 26 24 28 35 23

38 48 65 35 30 54

27 34 24 41 43 30

76 95 94 96 96 95

4 5 6 4 4 5

71 90 85 93 83 93

8 10 15 7 17 1

53 66 50 78 78 61

26 33 50 20 22 37

1 1 0 2 0 2

5 6 12 2 4 7

74 93 88 96 96 91

1 1 0 2 0 2



SALSS

14. Ob die Broschure zuviel Text

enthalt
Zu viele.......

Gerade richtig.
Zu wenige..

15. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen.......

.. ......

Gefallen nicht.

16. Ob die Broschure insgesamt
gefallt

Gefallt......

Gefallr nlcht.

17. Zur Rolle des mannlichen

Partners
Genugend berucksichtig:........
Nicht genugent berucksichtigt..

18. Erinnerung an "Hans im Gluck'
Ja...

Nein.

19. Ob das "Vater-Kapitel" gefallt
Ja...

.......

Nein.

Tabelle 4 A

Befragte
insgesamt: 80

Alter des Partners

% eis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur
schule lerer u.m.

At)-

schlue

30
86 100

11 0

14. Wie ist das mit dem Umfang der Broschure: Erthalt sie zu viel Text, ist

es gerade richtig so, oder enthalt sie zu wenig Text?
15. Gefallen Ihnen die sprachlichen Formulterungen in der BroschDre?

16. Alles in allem: Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?

17. Wle ist das mit der Rolle, den Auf gaben des Partners: Entnalt die

Broschure dazu genwg Informationen oder ist das nicht der Fall?
18. Erinnern Sle sich noch an das Kapitel "Der Vater. Ein Hans im Gluck"?
19. Gefallt Ihnen das Kapitel gut oder gefallt es Ihnen nicht so gut?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs.

% % % % % %

1 1 0 0 0 3

71 8g 88 95 92 82

8 10 13 5 8 15

70 88 96 95 78 88 92 82

10 13 4 5 22 13 8 18

72 94 96 89 94 100 95 91

5 6 4 11 6 0 5 9

36 47 58 50 36 57 53 38

41 53 42 50 64 43 47 62

56 70 75 75 64 50 76 68

24 30 25 25 36 50 24 32

53 67 79 58 64 63 86 47

26 33 21 42 36 38 14 53



SALSS

14. Ob die Broschure zuviel Text

enthalt

Zu viele.......
Gerade richtig.
Zu .enige

15. Ob die Formulierungen gefallen
Gefallen.......

..

Gefallen nlcht.

16. Ob die Broschure insgesamt
gefallt

Gefallt......

Gefallt nlcht.

17. Zur Rolle des mannlichen

Partners

Genugend berucksichtigt........
Nicht genugend berucksichtig:..

18. Erinnerung an Hans im Glucz"

Ja...

Nein.

19. Ob das "Vater-Kapitel" gefa":
Ja...

Nein.

Tabelle 4 B

Befragte Alt-

insgesamt: 80 BRD

Neue

Lander

Lesen der

Broschure

% Leser Andere

14. Wie ist das mit dem Umfang cer Broschure: Enthalt sie zu viel Text, ist

es gerade richtig so, ocer enthalt sie zu werig Text?

15. Gefallen Ihnen die sprachlichen Formullerungen in der Broschure?
16. Alles in allem: Gefallt :hnen die Broschure, oder nicht?

17. Wie ist das mit der Rolle, den Aufgaben des Partners: Enthalt die

Broschure dazu genug Inforeationen oder ist das nicht der Fall?
18. Erinnern Sie sich noch an das Kapitel '·Der Vater. Ein Hans im Gluck"?
19. Gefallt Ihnen das Kapitel gut oder gefallt es Ihnen nicht so gut?

Evaluation der Broschure 'Schwangerschaft",
Repr sentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

abs. % %

% %

1 1 0 2 0 2

71 89 82 93 96 86

8 10 18 4 4 12

70 88 79 93 91 86

10 13 21 7 9 14

72 94 88 98 96 93

5 6 12 2 4 7

36 47 38 53 48 46

41 53 62 47 52 54

56 70 68 72 91 61

24 30 32 28 9 39

53 67 52 78 91 57

26 33 48 22 9 43



SALSS

22. Alter

Bis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.m.Jahre.

23. Bildung
Mauptschule........
Mittlerer Abschlua.
Abitur u.m.

Alt-BRD...
Neue Lander.

24. ....'.tatto.'4t
Voll berufstatig....
Teilzeitbeschdftigt.
In Ausbildung.........
Arbeitslos/Kurzarbeit.

Tabelle 5 A
-----------

Befragte
insgesamt: 80

Alter des Partners

% Bis 25 26 -30 31

Jahre Jahre Jahre

u.m.

30 100

25 0

45 0

0

100

0

0

100

Bildung

Haupt- Mitt- Abitur
schule lerer u.m.

Ab-

schluB

11 100

25 0

64 0

1 0

100

0

22. Wie alt sind Sie?
23. Welchen BildungsabschluB haben Sie?

24. Was haben Sie im letzten Jabr (beruflich) Uberwiegend gernacht? waren

oder sind Sie

Evaluation der Bros:hure "Schwangerschaft",
Reprasentativerhebung (Ehe-) Partner, Juli 1991

0

0

100

abs.

% % % % % %

24 50 47 6

20 0 29 26

36 50 24 68

1 1

8 | 10 17 0

38 48 75 55

34 43 8 45

34 43 13 55 56 50 21 65

46 58 88 45 44 50 79 35

E 5 82 92 75 80 75 95 70

2 3 0 0 6 13 0 3

6 8 4 15 6 0 3 15

6 8 4 10 9 13 3 12



SALSS

22. Alter

Bis 25 Jahre.

26 -30 Jahre.

31 u.rn.Jahre.

23. Bildung
Hauptschule.......
Mittlerer Abschlu .

Ab*tur u.m.

Alt-BRD.....
Neue Lander.

24. Berufstatigzeit
Voll berufstatig....
Te:lzel:besctaftig:.
Ir, Auselldung.......
Arbeitslos/Kurzarbeit.

Tabelle 5 B
-----------

Befragte Alt-

insgesamt: 80 BRO

Neue

Lander

Lesen der

Broschure

% Leser Andere

22. Wie alt sint Sle?

23. Welchen BilaungsabschluB taten Sie?
24. Was haben Sie in, letzten Jarr (beruflich) Uberwiegend gemacht? Waren

oder sind Sie

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Reprasertativernebung (Ehe-) Partner, Jull 1991

abs. % %

% %

24 30 9 46 43 25

20 25 32 20 30 23

36 45 59 35 26 53

8 10 12 9 9 11

38 48 24 65 61 42

34 43 65 26 30 47

34 43 100 0 22 51

46 58 0 100 78 49

65 82 74 89 95 77

2 3 6 0 0 4

6 8 18 0 5 9

6 8 3 11 0 11



Multiplikatorenbefragung



SALSS

Tabelle 1

1. Kenntnis von der Broschure

Kannte ich schon vorher......

Kannte ich vorher noch nicht

3. Ob man die Broschure gelesen hat

(Fast) ganz gelesen.......
Teile gelesen..... ....

Geblattert....
Nur mal gesehen.........
Kenne Broschure nicht...

7. Ob die Bilder gefallen
Gefallen...................
Gefallen nicht.............

9. Ob der Text verstandllch ist

Leicht verstandlich...... ...

Teils-tells..

10. Ob man mit den med. Begriffen
zurechtkommt

Ausreichend erklart...............

Nicht ausreichend.....

11. Ob die Bilder gut zum Text

passen
Passen gut.

Teils-teils... . .

Passen nicht..

Befragte Alt-

insgesamt: 79 BRD

Neue

Lander

1. Kannten Sie die Broschure Schwangerschaft schon vor diesem Interview?

3. Haben Sie die Broschure ganz gelesen, Telle daraus gelesen, darin

geblattert oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?
7. Gefallen 1hnen d e Bilder in der Broschure, oder gefallen sle Ihnen nicht

so gut?
9. Ist der Text fur Leser leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

10. Kommen die Leser mit den medizinischen Fachbegriffen zurecht?
11. Passen Ihrer Meinung nach die Bi lder gut zum Text oder passen sie nicht

so gut?

Evaluation der Broschure Schwangerschaft",
Multiplikatorenbefragung, Juli 1991

abs. % % %

38 48 31 65
41 52 6g 35

22 28 26 30
25 32 33 30

13 16 8 25
5 6 5 8

14 18 28 8

58 76 61 90

18 24 39 10

72 91 90 93
7 9 10 8

73 95 97 93
4 5 3 8

57 73 67 79

19 24 31 18

2 3 3 3



SALSS

Tabelle 2

12. Ob es zuviele Bi 1der gibt
Zu viele....... ··· ····

Gerade richtig........
Zu wenige...... ···· ···

13. Ob die Broschure zuviel Text

enthalt

Zu viele........

Gerade richtig. .......

Zu wenige. ........... ......

'14. Ob die Formullerungen gefallen
Gefallen........................
Gefallen nicht....

15. Zur Rolle des mannlichen

Partners

Genugend berucksichtigt........
Nicht genugend beruckstchtigt..

17. Ob die Broschure insgesamt
gefallt

Gefallt........ ..... ..

Gefillt nicht.....

22. Alter
Bis 25 Jahre..

26 -30 Jahre..
31 u.m.Jahre..

23. Bildung
Hauptschule.........
Mittlerer AbschluB..

Abitur u.m..... ...

Befragte Alt-

insgesamt: 79 BRO
Neue

Lander

12. Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text? Gibt es zu ville

Bilder, ist es gerade richtig so, oder gibt es zu wenige?
13. Wle ist das mit dem Umfang der Broschure: Enthalt sie zu viel Text, ist

es gerade richtig 30, oder enthalt sie zu wenig Text?

14. Gefallen Ihnen die sprachlichen Formulierungen in der Broschure?
15. Wie ist das mit der Rolle, den Aufgaben des Partners: Enth lt die

Broschure dazu genug Informationen oder ist das nicht der Fall?
17. Alles in allem. Gefallt Ihnen die Broschure, oder nicht?
22. Wle alt sind Sie?
23. Welchen BildungsabschluB haben Sie?

Evaluation der Broschure "Schwangerschaft",
Multiplikatorenbefragung, Juli 1991

abs. % % %

8 10 11 10
68 87 87 68

2 3 3 3

5 6 5 8

60 77 82 73

13 17 13 20

1

56 74 76 71

20 26 24 29

45 56 50 67
32 42 50 33

6g 90 85 g 5

8 10 15 5

6 8 8 8

17 22 31 13
56 71 62 80

1 1 3 0

36 46 51 40

42 53 46 60


